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Boszniai problémák.
A Boszniában folyamatban levő véres 

munka alig vette kezdetét, s máris lépten- 
nyomon uj meg uj nehéz, majdnem meg- 
oldhatlan problémák egész sora vetődik 
felszínre, problémák, melyeknek megoldá­
sát elodázni lehetetlen, s melyeknek meg­
oldásához — a mint a tények mutatják — 
nincs elegendő erőnk.

Sokat beszéltek és még többet álmo­
doztak azon hazánkfiai, kik beszélni és 
álmodozni szeretnek, hazánk keleti hiva­
tásáról : most ránk szakadt a keleti hi­
vatás egész világrenditó terhe — és te­
hetetlenségűnkben jobbra-balra kapkodunk, 
minthogy sem politikailag, sem pénzügyi- I 
leg, sem gazdaságilag nem voltunk és ‘ 
nem vagyunk rá elkészülve.

Kormánykörökben azon kellemes illu 
sióban ringatják magukat, hogy a dolog 
menni fog, de előrelátható, hogy az illu- 
siók rettenetes csalódásban fognak vég­
ződni. — Az első csalódás már meg van : 
azt hitték, a megszállás valóságos diadalme­
net lesz; de kiderült, hogy erős küzdelem 
nélkül — és véres veszteségek nélkül nem 
lesz belőle semmi.

Es ezen első csalódás, ezen első ku- 
darcz méhében hordja a kudarezoknak 
egész hosszú nemzedékét. A békésen meg­
szállt Bosznia talán alkalmas leendett arra, 
hogy a polgárosítás munkájának, a gazda­
sági és czivilizáló hódításnak alkalmas 
talajul szolgáljon: ellenben a küzdelmes 
tusákban vérrel áztatott Bosznia hosszú 
időn át nem lesz arra többé alkalmas.

Bárki legyen a boszniai hegységek 
között ellenségünk, ugyanaz, a ki fegyve­
res kézzel útját állja a megszálló seregek 
békekiáltványtól kisért előnyomulásának, 
útját fogja állani azon békés hódításnak 
is, mely ezen expeditiónak hátterében le­
beghetne.

Es ugylátszik, hogy Boszniában m i n- 
(l e n k i ellenségünk: a panszlavismustól 
izgatott keresztény népesség ép úgy, mint 
az uralom vesztett ozmánok, kik ellen a 
hadjáratot kezdtük. Különböző okokból — 
de ellenségek egyaránt.

Kézzel fogható, hogy ily körülmények 
között alig lesz valami abból a „czivili­
zálóu munkából, melyre az osztrák expor- 
teurök és közvetítők oly mohón áhítoznak. 
Elrontottuk a tért alaposan azáltal, hogy 
mint ellenség nyomulunk be a barátságta­
lan bérezek közzé.

De ez még nem jelentene sokat, ha 
ezen tévesztett manővernek hatása csak 
Boszniára vonatkoznék; mert hiszen ott 
nem nyílik úgy sem valami nevezetes 
működési tér, sem az ipar, sem a keres­
kedés, sem a gazdagodó uralom számára. 
Hanem nem ngy van a dolog. Alaposan 
elrontottuk a tért az összes Balkán félszi­
get! népekkel és nemzetekkel szemben. 
Gyülöltté tettük magunkat mindenkire 
nézve hívatlan tolakodásunkkal — tekin- 
télytelenné azon csuszó-mászó mód által, 
melylyel az úgynevezett európai megbíza­
tást magunknak kikunyoráltuk. Azt értük 
el, hogy nem fél tőlünk senki és nem 
bízik bennünk senki. Ezen a hasison, ’

YETERTES
. z-x -r T '   11     r I*. *!

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői lre*»t

Budapest, IV. hlmzö-utcza 7. sz.
horí a lap szellemi részét illető minit— 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok esak rendMrűli eeetben kW» 
detnek vim&.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himeöntcM 1 * 

kort a* «{«betéri pé—«k

TÁRGZÁJA.

LA GRATTE PAPA.
SAUNIERE PÁL REGÉNYE.

~ »Te vagy az utolsó kis La Gratte, mon­
dó. Ez nagyon egyszerű nemde? Mert te vagy a 
leggazdagabb.“ J

».Figyelj ream, viszonzá Durat szólásom
van.8

„Ekkor felkelt, és ismert erős hangján tár­
saihoz fordalt:“ 81

— „Azon esetre, ha elhagyom üzletemet
mondá : ismernek-e önök méltóbbat, hogy engem he­
lyettesítsen, mint ezt?" '

„E szavaknál Franquette apó vállára ütött, ki 
csodálkozva kimereszté szemeit.
, — „Nem, kiáltá minden hang, ennél nincs
;obb.*

— „Akkor legyen, viszonzá Durat; én áten­
gedem üzletemet.“

Üzletedet ? hebegó Franquette apó.
Mi tevő legyek vele? Te jól tudod, hogy 

nincs egy garasom.
»— Azt tudom, szólt József, és nem is ké­

rek tőled semmit, sőt annyit adok neked, a meny­
nyi az első szükségletekre kívántatik.

Magyarázd meg, vető oda Franquette 
eloevülve, mert én mit sem értek az egészből.

»— Ah ime, szólt La Gratte nevetve, önök 
gúnyoltak engem, kiálhatatlan zsugorinak hirdet­
tek, gyűlölet és megvetéssel halmoztak el, elkülö­
nítettek, én hagytam önöket, de egy eszmém 

,Vű*h Tudtam, hogy a világon semmit sem 
lehet tenni, nagyon nélkül, és feltettem magam­

én, hogy gazdag leszek. Ezen dolgozom húsz év 
uta szüntelenül és szembe szállók önök megveté­
sei és sérelmeikkel. — Önök nem tudják mi a 
Pénz. Tehát ha Isten is úgy akarja én megismer­
tetem önökkel, mily hatalmas rugó az annak kezé­
ben, ki tud vele bánni. Müvem még korán sincs 
befejezve; alig kezd emelkedni; de most már sa­

il e

hogy lehessen ama félbarbár területeken 
tért foglalni ? !

De bármint legyen ez, az az égy 
bizonyosnak látszik, hogy azok, kik Bosz­
nia megszállását éveken át tervszerüleg 
előkészítették, most az occupatio hevében 
nem igen fognak régi vágyuk teljesülésé­
től elállni; a megszállás meg fog tör­
ténni, és pedig előreláthatólag nem ideig­
lenesen, hanem véglegesen, és ezért bár­
mily kevéssé helyeseljük a végzetes expe­
dition szembe kell néznünk a belőle 
keletkező problémákkal.

Ezeknek — mint mondtuk — egész 
sorozata előttünk áll, sürgősen követelve 
a megoldást. Ilyen mindenek előtt a köz 
jogi viszony, mely az uj államterületre lé 
tesitendő leend. Hová csatoltassék az uj 
terület, az osztrák birodalomhoz-e, vagy a 
magyarhoz, és mily modalitások mellett? 
Osszeegyeztethető-e az uj aquisitióra nézve 
létesítendő közjogi viszony a fennálló dua 
lismussal ? — Mi azt hisszük, aligha ; 
ezért nem nagyon vernök fejünket a 
falba, mivel a jelenlegi dualistikus szerve­
zet Magyarországra nézve sem bizonyult 
jónak.

Csakhogy félő, hogy midőn a fogla­
lás a nemzet alkotmányos akaratnyilvání­
tása ellenére történik, midőn tehát majd 
az, egész boszniai actió úgyszólván alkot­
mányon kívüli tényezők működésének ered­
ménye e felkerekedett alkotmányellenes 
áramlat majd oly módosításokra ragad­
hatja íz intéző tényezőket, melyek ha­
zánkat jogos aspiratióitól még távolabbra 
dobják.

Azután következik a vámviszonyv kér­
dése. — Bekebeleztetik-e, illetőleg be­
kebelezendő-e az uj terület a monar­
chia általános vámterületébe, vagy nem; — 
s ha nem, Dalmatiával egy területté ol­
vasztandó-e,, vagy külön terület legyen. — 
Mind oly kérdések, melyek rendkívül nagy 
horderővel bírnak, s melyek a már meg­
állapított osztrák-magyar vámszövetség gya­
korlati hatását lényegesen alterálják. Ezekkel 
összefüggésben áll a bank és pénzügy, va­
lamint további sorozatban az adóügy kér­
dése. Különösen a bankra nézve, behoz­
ható-e Boszniába az osztrák valuta és vele 
az osztrák bank uralma, s ha igen, fen- 
tartható lesz-e a nemzeti bank szervezete 
és hatásköre az uj aquisitióval szemben 
is. Továbbá az adóügyre nézve létesithető-e 
Boszniában oly nemű adórendszer, mely 
az osztrák és magyar adórendszerhez si­
mulni képes legyen ? stb. stb. Mind szer­
felett nehéz kérdések ezek és olyanok, me­
lyek Magyarországra nézve közvetlenül, úgy 
közvetve igen nagy fontossággal bírnak, s 
melyeknek helyes vagy helytelen megol­
dása hazánk gazdasági viszonyait is igen 
érzékenyen érintheti.

De mindezeknél talán még fontosabb 
az, hogy a boszniai közjogi viszonynyal 
kapcsolatban most előtérbe nyomul ' Dal- 
mátiának elaltatott közjogi kérdése

Meggondolták-e az intéző körök mind 
eme nehézségeket, midőn az occupatióba 
bele fogtak? Azt hisszük aligha, mert ak­
kor lehetetlen, hogy már előre oly ma­
kacs merevséggel forcirozták volna a bé­

csi egyezség keresztül vitelét, mely most 
a czélszerü rendezkedésnek szintén útjá­
ban áll.

És ha mind eme következmények 
alaposan átgondolva nem voltak — ak­
kor ez csak annál vészesebb színben tün­
teti fel az Andrássy-Tisza kormány kap­
kodó eljárását.

Politika máról holnapra átgoldolt 
tervszerűség, előrelátás és rendszer nél­
kül ....

Lehet-e az ily politikának más vége, 
mint egy óriási krach ...! —

Budapest, aug, 23.
A főváros IX-ik kerületében elért választási 

eredmény, mely tényes győzelemre jutatta elvein­
ket: nagy botránykövet képez a kormány saj­
tója előtt.

Mi egészen természetesnek találjuk e meg­
botránkozást a bérencz lapok által. Végre is van 
okuk feljajdulni az óriás erkölcsi vereség miatt, a 
melyben a polgárság józan hazafisága és független 
gondolkozása jutatta őket. A fővárosban e válasz­
tás a belvárosival a sorban hatalmas elitélése a 
politika ama gyászos űzőiméinek, a mely a nemzet 
nevében grassál.

Beánk nézve kétszeres fontossággal bir a 
győzelem. Azonkívül, hogy a kormány leczkét ka­
pott, elveink lobogója ki van tűzve az ország szi­
vében és ez azt jelenti, hogy a nemzet dobbanása 
e párt becsületét és hazafias törekvéseit illető szem­
ben a szédelgő és véráruló politikával, mely min­
denét feláldozza ez országnak, még becsületének 
maradványait is.

Ürményi Miksa képviselő nyílt levelet inté 
zett Tisza Kálmánhoz, emlékeztetve őt szavaira, 
melyeket az országgyűlés berekesztése alkalmából 
tett, hogy ideje volna a dolgok élességénél és 
sürgősségénél fogva a megszabott határidőnél előbb 
összehini az országgyűlést.

Tisza ur természetesen félhivatalos lapjai ál­
tal felel. De nem egyenesen, a mit illenék/hanem 
szokása szerint czigánykodó kitérések által. Azt 
adják okul uruk nevében a félhivatalos lapok, hogy 
a horvát országgyűlésre most folynak a választá­
sok, s csak innen választatnak meg a magvar 
parlamentbe a képviselők, tehát már azért sem 
volna összehívható az országgyűlés,

E helyett azonban mondhatták volna az igaz 
okot, hogy t. i. Tisza a feloszlatást úgy rendezte, 
hogy Bosznia occupatiójának megkezdésekor már 
együtt ne üljön, s úgy hivatta össze a korona 
által, hogy lehetőleg bevégzett tényekkel álljon 
szemben. Tulkiadás és halottak szerinte oly tények, 
a melyekre a mameluk észjárás szokása szerint 
ament fog mondani.

A „Pestter Lloyd“ mai száma manifesztálja 
azt, hogy sem a nemzettel együttérezni nem akar 
sem az alkotmányosságot felfogni nem birja. Mann 
muss den Komitaten auf den Hacken treten! or­
dítja vérbenforgó szemekkel, s proklamálja ezzel a 
Haj nan — Gehringer korszaka szabadelvű mintára 
készülődő fattyú hajtását. — A ki nem bir érzék­
kel aziránt, hogy az ország munkásnépét mind el­
viszik Boszniába, elparancsolják most már a lovakat 
is gazdástól, szekerestől a par excellence mezei 
gazdasággal foglalkozó országból, annak vagy hig 
veleje van, vagy képes már ma is minden oly do­
logra, melyet az ép eszi! és érzékű ember vissza­
utasít. Hát nem tudja a „P. Lloyd“ hogy törvény­
ben gyökerező jogokkat forgatott fel a kormány 
már akkor, midőn a mozgósítást királyi rendelet 
nélkül lopva eszközölte, s a honvédcsapatokat az 
országgyűlés tudta nélkül bereitschaftba helyez­

tette? Ha a „P. Lloyd“ ezt nem tudja, olvassa 
meg a védtőrvény (1868. 41. t. ez.) idevágó 
§§-ait. Ha már a kormány, akár a közös, akár a 
magyar vagy osztrák, feljogosítva érezte magát a 
közös ügyes törvények megszegésére, s részletes 
államcsíny elkövetésére a parlament tudta nélkül, 
azt hiszi, hogy törvénysértést az által tetézni is 
szabad, hogy ráparancsol a megyékre, küldjék a 
fogatokkal biró gazdákat quasi erőszakkal idegen 
földre, hol tönkre juthat állat, ember, kocsi egy­
aránt. Vagy azt hiszi mercantil szükeszüséggel, 
hogy a 2 frt fuvarbérrei el lehet ütni az erősza­
koskodást ? — Szörnyű oktondiság ez, ha nem 
egyébb!

Ha a kormány privát alkut köt a szekeres 
gazdákkal, s kap közülök kölcsönösen megállapí­
tandó dijért fuvarosokat á la bonheur, senkinek 
semmi közzé hozzá, szegődött bér osztott koncz; 
de ráparancsolni a közönségre a fuvarozást, 2 ftért 
napjában valódi Haynau észjárásra és meglehetős 
cynikus! szívtelenségre mutat. Helyesen járt el a 
pestmegyei alispán, hiába ordít a Lloyd, mint a 
fábaszorult féreg, s hisszük, hogy a többi józaneszü 
és hazafias alispánok is követni fogják tör­
vényadta jogon sarkalló hazafias példáját. — A 
Lloyd“ pedig tudja meg, hogy hiában fogják fel­
függeszteni az alispánokat hivataluktól, hiában 
agyarkodnak a megyék ellen, mig a törvény tör­
vény, a jog jog lesz, addig a megyék s azok tiszt­
viselői nyugodtan tekinthetnek a geschüftelő för­
geteg szeme közé nem kell sophizmákkal rontani 
a levegőt, nem kell meghamisítani a közvéleményt, 
mert ráolvassuk a Lloydra saját szavait: Mann 
muss gewissen Journalisten auf den Hacken tre­
ten! Hagyjon békét a megyéknek, s ha magyar ér­
dekeket képviselő közlönynek hiszi magát, örüljön 
azon, hogy a hazafias belátást és férfias bátorsá­
got, a törvények tiszteletét azokban a megyékben 
még végképen el nem handlérozták. 9

Mert handlérozás ám, semmi egyéb a hivat­
kozás a megyék rendezéséről szóló törvény oly 
paragrafusára, melyből a legpfifikusabb észjárás 
sem tud mentséget kihozni, személyes szabadságot 
és magántulajdont önkényüleg megtámadó minisz­
teri parancs ellen. Avagy talán rendőri intézkedés­
nek, vagy a szabadságos és tartalékos katonák 
behívásának kalapja alá fogható gazdák elhajtása 
vészszei és pusztulással fenyegető vidékre,- kívül 
az országon, a hova a zászló alá esküdt honvédet 
sem szabad az országgyűlés beleegyezése nélkül 
kirendelni ?

Egyébiránt a „Lloyd“ törvényismerete az 
idézett paragrafuson túl nem is terjed. Ha kiter­
jedne, akkor tudomást vesz arról a paragrafusról 
is, mely az alispánt és minden polgárt feljogosít, 
hogy az országgyűlés beleegyezése nélkül behajtott 
terhet és katonaállitást egyszerűen megtagadja. 
Alkotmányos érzék sem kell hozzá, csupán tör­
vénytisztelet, hogy a „Lloyd“ spekulánsai, a kik 
vajmi kevéssé sajnálják a vér és vagyonáldozatot, 
belássák, hogy a polgárt rabszolga gyanánt igás 
vagyonával kirendelő parancs sérti a magán jog 
és közszabadságjalapfeltételeit. Mit mondanának Fáik 
ur és társai, ha holnap Szende kirendelné őket 
irodájukból, hogy mindegyikök szerezzen pénzen 
lovat, kocsit és hajtsa maga a háborúba?

Pestmegye alispánja correctul járt el, őt 
nem vád, de elismerés illeti.

ját lábaimon „állhatok és magasabb létrára kapasz­
kodhatni. Önök kételkednek, hogy oly nyomorult 
mint én, busz év alatt százezer frankot gyűjthetett ? 
Hemde ? Es mégis birok száz ezer frankkal, melyet 
nem szűntem meg szaporítani, és a végtelenségig 
kívánom sokszorozni. Hevessenek most, a helyett 
hogy mint a barmok tekintenek reám. Nevessenek’ 
de en jobban nevetek, mint önök. Hyolcz nap múlva 
elhagytam önöket. Én kereskedést űzők ezen pénz­
zel, ez a legdrágább áru, mely létezik, mindig el 
lehet adni és sohasem kell venni. Ha önök l.özül 
valakinek szüksége lenne reám, én befogom bizo­
nyítani, hogy nem felejtettem el, honnan indultam 
ki. Franquette apó fog engem helyettesíteni; én 
nem adom el neki üzletemet, én oly áron engedem 
át neki az anyagot, mint azt egy kiküldött meg­
becsüli, és előlegezem neki az első tallérokat. Az 
üzlet, melyet megalapítottam, annyira berendezett, 
hogy tiz év alatt vagyont kell szerezni. Utódom 
bizonyítani fogja, ha csalódtam-e.

„Ezen szavak után elfoglalta helyét.
„Ez valódi lázadás volt, folytatá a Fonó. 

Minden kéz feléje nyujtaíott. Franquette megölelte. 
És egy szempillantás alatt, az egykor megvetett a 
nap hőse lett. ’

„A mint mondá úgy tett. Hyolcz nap múlva 
elhagyott minket. Franquette nagyban folytatta a 
rongyszedési üzletet, kifizette Durat Józsefet és 
tizennégy év múlva hatezer liver jövedelemmel 
vonult vissza, átengedvén elődje üzletét ezen Lin- 
damirnak, ki, ha nem csalódom, majd tönkre 
teszi.

„ A mi a kis La Gratteot illeti, meg vagyok 
győződve, hogy betölté helyét. — Fogadok, ha 
akarna, hat, négy lovas hintót tarthatna. És ezért 
nem büszkébb barátaival. Mindig kész segiteni a 
szükölködőn, és egy kézszoritásban, vagy egy mo­
solyban részesíteni a többit.

„Azért jól tudtam, hogy mit teszek, midőn 
a szegény Bosszulcsavartnak íanicsoltam, hogy ke­
resse fel.

A Fonó elhallgatott, és a gömbölyű órára 
tekintett, mely a korcsma falát diszité.

„Ma már eleget csevegtünk, mondá. íme a 
szedés órája, a keresethez kell látni. Máskor is­
mét egy történetet beszélek La Gratte papáról, és

A kamarilla lapjának,
A kormánynak az utálatig lejárt közlönye 

az „Ellenőr“ ma már teljesen mint a kamarilla 
úttörője igyekszik magát bemutatni. Denunciál,

mint egy kém; lármázik, mint egy zsandár ; szó­
val a reactió egész dühhel tör ki alávaló lelktile- 
tének lenyomtatott sorain.

Még az ostromállapotot is úgy a szűr alatt 
kilátásba igyekszik helyezni Pestmegye alispánjá­
nak törvényszerű felírásával szemben, mint fenye­
getést. Mintha bizony a fuvarozás erőszakolása 
máris nem a jogrend felforgatásával lenne egyenlő, 
s mintha bizony nem olyan volna az elkeseredés 
a nép között Tisza kormányzása ellen, hogy So- 
mogymegyében az ostromállapot kilátására felkiál­
tottak: „Mindegy, az sem lesz roszabb, a mostani 
helyzetnél!“

Egyébiránt az „Ellenőr“ elég kedves fogát 
csikorgatni lapunk ellen, a miért a krónikairői 
hűség szempontjából, közölt egyes részleteket a 
magyar katonaság között forgalomban levőnek 
mondott kiáltványból. Ez a szolgalelkü reactioná- 
rius lapot odáig viszi, hogy sárgafekete szelleme 
igy rikácsol:

„Jogunk van kérdezni, hogy honnan és kitől 
kapták e kiáltványt, s minden habozás nélkül 
kimondjuk, hogy ezt kötelessége az államügyósz- 
nek is keresni. Tudnunk kell, hogy honnan jő ez 
a lelkiismeretlen izgatás. Tudnunk kell, hogy kik 
azok, a kik arra szólitják fel katonáinkat" hogy 
zászlóikat hűtlenül hagyják el, s csati akozzanak" a 
monarchia ellenségei gyanánt azokhoz, kit pán­
szláv komiték zsoldosai, mert hogy nem a porta 
engedelmével és akaratával küzdenek ellenünk, az 
ma már be van bizonyítva.“

No drágalátos zsófi-boszorka, a mi a jogot 
illetné a kérdésre, azt teljesen tagadjuk; mert hát 
a spitzli-természetnek van sok joga ugyan látatla­
nul bele dugni az orrát mindenbe; de nyilvános 
követelésekkel az államügyész háta mögül is hiába 
ordítoz kérdésével, ha nekünk nem volna kedvünk 
felelni.

De van ám. S legyen szerencsénk a reactió 
valamelyik zsoldosához, vagy ha épen tetszik az ál­
lamügyész úrhoz is: megmutatjuk neki igen szí­
vesen a konstantinápolyi levelezőnk által leveléhez 
melléklet gyanánt megküldött kiáltványt elolvasás 
végett. — Ha csak ennyi a kívánságuk ezt annál 
könnyebben kielégíthetjük, mert talán az „Ellenőr“ 
a mely közölte Garibaldi levelét a trentinói és 
trieszti diákok fellázitására hivatalos és reactionarius 
hírlapírói tisztjéhez képest, majd talán kellő fel­
háborodás között többet is ad nálunknál.

A mi pedig az államügyészt illeti; ha az 
tudni kívánja, hogy „kik azok, a kik arra szólitják 
fel katonáinkat, hogy zászlóikat hűtlenül elhagy­
ják:“ erre is adunk előleges feleletet. Meg is in­
díthatják rögtön a keresetet Andrássy, Tisza, Phi- 
lippovies, a hivatalos sajtó, s azok ellen, a kik 
Boszniába vezették az országot. Mert ezek 
izgatók.

az

A

önök látni fogják, ho»y büszke ember. Most csak
ennyit mondok gyermekeim.“

Miután erélyesen kezet szorított, felkelt és 
eltávozott.

A rongyszedők nagyobb része követte pél­
dáját.

Csupán két, három, rest vagy részeg maradt 
a szobában: az Erős, a Falatozó és a Nyúj­
tózkodó.

—- Agyon kínoznak, La Gretta papájokkal, 
mormogó gúnyos hangon a Falatozó ; mintha 
nagy dolog lenne száz sonst adni, ha feles­
leg van.

— Igaz, szólt az Erős és a Nyújtózkodó 
irigy gyűlölet hangján.

II.
A b&lon.

Fabercy ur a nyilvános életben eléggé lontos 
állást foglalt el. — ő azok sorába tartozott, kik 
szükség esetén politikai véleményöket föláldozzák a 
haza érdekének, és kik nem daczolnak a hata­
lommal, mert a hatalom oly szerencsétlen, hogy 
nem ért velők egyet. - J

Fabercy nr születése szerint legitimista volt. 
— Egy száműzött családból származott. — Nagy- 
atyja mint hadnagy Condé hadseregében szolgált; 
atyja XVIII. Lajos és X. Károly egyik leghívebb 
szolgája volt. — A mi ót illeti ő úgy vélekedett, 
hogy az elvek szigorúsága kitűnő dolog, de csak 
oly feltétel alatt, ha hasznára lehet a pártnak, me­
lyet képvisel; de a terméketlen hűséget egyszerűen 
megátalkodásnak tekinté, ha ez tétlenül marad és 
tehetetlenségben nyilvánul.

Ezen felül van-e napjainkban ingadozóbb elv, 
mind a törvényesség? Ez táplálat hiány miatt 
napról napra elenyészni fenyeget. Ki tudja, léte­
zik-e még ha ezen sorok megjelennek. Minden­
esetre legközelebb elhal örökös nélkül, és követ­
kezéskép visszahelyezése lehetetlenné válik. És 
Francziaországban egy párttal kevesebb lesz. Ám 
legyen! Fabercy ur ezt jól tudta. És a helyett, 
hogy egy elavult ügynek tótlen szolgája legyen 
jobbnak látta nyíltan csatlakozni, és életét az álta­
lános jólétnek szentelni. Ha a nemesség kőte­
lező, nézete szerint, minél magasabban állott va-

háború.
F11 i p p o v i c s táborszernagy Szeraj evőben 

a rendet, csendet és eivilizátiót megkezdette. Azon 
eszközök, miket erre nézve alkalmaz, nagyon gya­
korlatiak, csendet semmivel sem lehet oly sikere­
sen helyreállítani, mint az örökös elnómitással, erre 
pedig as ostrom állapot és statárium 
leggyorsabban működő módok. Az elsőt és máso­
dikat Szerajevóban kihirdették sőt még az akasz­
tást műtétek meg is kezdettek és Kozarek uram- 
K, ,,IegJobb kilátásai vannak magának ott jócska 
tokét szerezni, mert hisszük, hogy a kenderaratás 
fautore Fihppovies elég bó lesz.
1 i ^ másik műtét, az üres osztrák pénztára­
kat megtölteni, aligha fog oly jól sikerülni, mert 
“ J®aJeTÍ1. főpénztárban nem találtak többet 
180,000 piaszternél készpénzben, a többi 
mind csak ideiglenes értékű papírpénz

laki születése és vagyonánál fogva, annál inkább 
köteleztetett kötelességeit betölteni hazája iránt, 
legyen az a katonai, a diplomatikai vagy a tiszt­
viselői pályán, minden hivatal tiszteletreméltó, és 
jelentékeny, ha lelkiismeretesen beakarjuk tölteni, 
azon szilárd akarattal, hogy annak megfeleljünk. 
Nem minden madár lehet sás, nem minden állat 
lehet oroszlán.

Minden ember nem lehet lángész, de minden 
ember lehet becsületes derék és tevékeny.

Fabercy ur mindenek felett az volt.
Termeit a legelőkelőbb osztály látogatta, nem 

azon kiváltságos, felfuvalkodott és hírhedt főrangú 
osztály, melyet legendákban és pergamentben meg­
örökítettek, melyre nézve a többi ember nem léte­
zik, Jde azon értelmes előkelő osztály, mely min­
dent magában foglal a czimertől kezdve a tehet­
ségig.

A gróf háza semleges terület volt, hol a leg­
fényesebb személyiségek találkoztak, a nélkül, hogy 
valaha összeütköztek volna. Miniszterek, követek, 
tanácsosok, bankárok, nemesek, sőt művészek is 
gyülekeztek nála, és egyenlő mérvben részesültek 
udvariasságában.

Ez egy Babel torony volt, mely egybefog­
lalta mind azt, mit Páris azon időben hires és 
előkelő emberekben birt.

Bendes fogadásai nagyon látogatottak voltak. 
Szerencsének tartatott ezen előkelő körben megje­
lenni. A mi estélyeit illeti ezek eseményt képeztek. 
Mindenki a meghívottak jegyzékén óhajtott lenni. 
Minden befolyás igénybe vétetett, nagy vagy ki­
csiny, csak hogy czélhoz vezessen.

A gróf minden kedden fogadott, de csupán 
négy nagy bált adott évenként. Csupán négyet! 
Mily sürgés, mily élénkség volt ilyenkor ezen 
fényes lakosztályban, melyben a legritkább virá­
gok illata terült el!

Meg kell vallani, hogy Fabercy ur nagyon 
szerencsés volt: ő megnyerte a nagy nyereményt 
a házasság lotteriájában. ő ki annyira szerette a 
tekintélyt, a fényűzést, egy szellemdus, kecses és 
szép nőt talált. Egész Páris rajongott ezen imá­
dandó tündérért.

Oly körben születve, melyben az udvariasság 
mint egy családi adomány, a grófilé idők folytán

oly élni tudást szerzett, mely a legfőbb fokra emel­
kedett. Mindenki számára, bármily osztályhoz tar­
tozott is, volt egy mondata, szava, mozdulata, 
mely kellemesen hatott az illetőre, ő megsemmi­
sítő az elfogadások egyhangúságát. Hála csevegni, 
és bátran mindenről lehetett beszélni.

0 nem törődött többet egy excellentiával, 
mint egy müvészszel. Minden megkülönböztetés 
a hangban és néhány szóban nyilvánult, ő e te­
kintetben rendkívüli tapintattal birt. Harminczkét 
diplomata oly kevéssé volt terhére, mint egy játszma 
piquet, keverni, emelni, mosolyogva, ujja hegyével 
erőlködés nélkül osztani, gyermekség volt reá 
nézve. Brunnet, maga a nagy Braunét sem lehe­
tett volna ügyesebb.

Bizonyos kielégítést éreztek, szép ujjaitól 
megverettetni, ezen imádandó szájtól elbüvöltetni, 
és azon bájos hangot hallhatni. Senki sem magya­
rázta félre csábos szavait; de ő oly szépen ejté ki, 
oly élvezet volt hallgatni, hogy szavai zeneként 
csengtek a fülben.

Ő már nem volt fiatal, de alig ügyeltek arra, 
hogy harminezöt éves múlt.

ő azon nők egyike volt, kik sohasem öreg­
szenek, , kiknél az ész megakadályozza a kor után 
tudakozódni, kiknél a kellem az egész arezot ellepi, 
s kik nem bírnak más redőkkel, mint melyeket a 
mosoly idézett elő.

0 még nagyon szép volt, annyival inkább is 
szép, miután élete szenvedély nélkül folyt le. — 
Férje szép, nagyon müveit, előzékeny, udvarias lo­
vag volt: ez kielégité. 0 sohasem kivánt többet a 
házas élet csendes boldogságánál, e tekintetben a 
gróf pazarul részesitó.

Az életben annyi bók és szerelmi nyilatko­
zatban részesült, hogy ezeknek mennyiségét lehe­
tetlen lenne meghatározni! ő rendesen kaczagva 
fogadta, mi jobban le fegyverezte és biztosabban 
észre térité a sóhajtozókat, mint a szigora erény, 
bőszült kitörései: hasonlóan a bűvészhez, ki egy 
pisztoht öt hat golyóval megtöltve mellére szegez, 
és önnek az öt, hat golyót kezében azon pillanat­
ban mutatja, midőn ön azt képzelte, hogy halva 
elterülni látja lábainál.

(Folytat**» következik.)
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Tolt, melyet a forgalom létrehozatala végett bo­
csátottak ki Serajevo védői. Az érez pénznemek 
közt csak orosz és szerb pénzeket találtak, mi 
igen természetes, mert ez volt ott még tavaly óta 
forgalomban, noha ebből sokan azt magyarázzák, 
hogy a felkelés a szerbek és muszkák által szitta- 
tott, mi nem csak nem lehetetlen, sőt nagyon is 
valószinü; és még inkább bizonyítja ezt azon kö­
rülmény, hogy az elfo^ottak közt két szerb 
törzskari tiszt is van.

A mi veszteségeinkről még most sem 
állíthatni valami bizonyost, és alig hisszük, hogy 
ezeket egykor megtudhatnék. — Az újabb időben 
köztudomásra jututt részletekből csak annyit tud­
hatni, hogy midőn az utczai harcz Serajevó- 
ban megkezdetett, az első perczekben azonnal 70 
ember esett el, elképzelhetni, tehát később 
még mennyi áldozata lett ezen irtózatos ma­
kacssággal és elkeseredéssel vívott utczai harcznak.

Jellemző a bosnyák felkelők hősiessé­
gére és katonai kiképezdtségére nézve az, hogy a 
szerajevói ostromnál egy ponton 12 török ágyú 
ellen 52 osztrák ágyút alkalmaztak és még is 
igen sokáig kellett ezen ágyú harezot folytatni, mig 
a győzelem az utóbbiak részére dőlt el. És ily hő­
sökkel bánik egy parádés osztráK tábornok, kinek 
legnagyobb érdeme a nőknél ismeretes szerencséje, 
mint rablókkal, kik előtt az egész világnak tisztelve 
kellene meghajolni.

És ezen győzelem az, melyért a császárhoz 
gratulátiók érkeznek, melyekért inkább kellene 
sajnálkozás! részvét nyilatkozatokat külde­
ni. — Német és Oroszország, Belgium 
és Szászország küldöttek ilyeneket. — A 
világ csak akkor gratulálhatna Ausztriának, ha 
a muszka-német szövetség hálóiból kimene­
külne.

Bosznia északkeleti részéből azon tudó­
sítást kapjuk, hogy Szapáry a Tuslanál, Gracsa- 
niczánál és Dobojnál szenvedett vereségek után 
passivitásra van kényszerítve, mivel azon vi­
déken más igen tömör felkelő seregek vannak, 
úgy, hogy még most is, miután Schmigotz 
daudárával is egyesült, nem mozdulhat he­
lyéből.

A ravenicei vereségről még mindig 
vem érkeztek 10 nap óta rectificáló táviratok, me­
lyek által a veszteségek, miket Juvauovics hadosz­
tályának egy része szenvedett, kissebbittetnének 
még mindig csak Pech kapitány tért vissza 30 
emberrel, az öt századból.

A banyalukai kórház megrohanása a 
felkelők által, melyet több újság egészen eltaga­
dott, mint ez újabb hiteles jelentések folytán be 
qizonyul, csak ugyan meg volt és áldozatok is es­
tek. jelesül egy pár kórházi orvos, és igy csak 
annyiban van módosítva az újabb tudósítások által 
azon borzasztó katasztrófa, hogy abból még sokan 
menekültek meg. miután Gradiskából távirati 
Hton rendeltetett oda hirtelen segély.

mon könnyen, Franczeszku Athanász könnyen, Wa- 
kareskn Mibolaj könnyen, Popesku Szofronie köny- 
nven, Szkosan Dimitrie könnyen, h.-tiszthelyettes 
Tomandl Ferencz súlyosan.

50. sz. báró Fbilippovich gyalog-ezred : köz­
vitéz Mark Antal súlyosan.

27. sz. tábori vadászzászlóalj: alvadász Scha- 
bernak Ferencz könnyen, vadász Orthaber József 
súlyosan.

7, sz. Frigyes Károly porosz herczeg huszár­
ezred : közhuszár Bosonti István súlyosan.

7. sz. Luitpold bajor herczeg tábori tüzér­
ezred : köztüzér Sobotka János súlyosan.

4. sz. vártüzér-zászlóalj : tizedes Ullrich Jó­
zsef könnyen, köztüzér Leister János könnyen.

12. sz. vártüzérzászlóalj: tizedes Boricz Jó­
zsef könnyen.

1, utász-zászlóalj alutász Ziegler Nándor sú­
lyosan.

Kelt Becsben, 1878. évi augusztus hó 21-én, 
A cs. és kir. közös hadügyminisztérium elnöki 
irodájából.

A mozgósítás.
Boszantóan érdekes, mily rendkívüli 

erőt kell igénybe 
hadvezényíetének a

katonai
vennie a világ legdicsőbb katonai

A háború színhelye mindinkább tágul. 
Már táviratilag jelezve volt, hogy Törökország és 
Montenegro közt az ellenségeskedések 
újra kitörtek. Az újabb hírek szerint azt tudjuk 
meg, hogy valamint a törökök Sumla és Várna 
kiürítésével a meddig csak lehetett, késtek, úgy 
késnek most Podgoritza kiürítésével is. En­
nek következtében Petro vies vezérlete alatt 
8400 embert küldött Nikita fejedelem Podgo­
ritza ellen, a és ostrom ágjut is küldöttek ezzel 
De a törökök mindeddig a támadást visszaverték, 
és most Nikita maga is oda készül.

Askutarii konzulok most oda sietnek a 
további összeütközés meggátolására és egy kötendő 
fegyverszünet iétrehezatalára.

Az albán ok pedig még mindig fegyver­
ben állnak, és sehogy sem akarnak a congressus 
azon határozatába belé nyugodni, mely szerint te­
rületük Szerbiába bekebeleztessék. Már 70,000 
albán áll fegyverben, de ezek közül, mint je­
lentik, 6000 Boszniába ment a felkelők segítségére 
Ausztria ellen.

Végre mégarhodopei felkelőkről is ér­
kezett hir. A muszkák által megtámadtatva, ezeket 
vissza verték már két Ízben és az utóbbiak K a- 
ram u stárn ál és Akbunárnal igen érzé­
keny veszteséggel voltak kénytelenek vissza­
vonulni.

az
A bosnyák politika áldozatai.
Nagy nehezen, de ép oly óvatossággal, 

igazi holt, meg sebesült létszám elhallgatásával 
kezdik közölni a véráldozat veszteség! kimutatá­
sait. Természetes, hogy azon szállítmányokhoz 
képest, a melyek a harcztérről jöttek, s azon bá­
násmódhoz képest, melyben az egészségügyi szol­
gálat hiánya miatt a sebesültek részesülnek, e laj­
stromok inkább csak a „vakulj magyar, ne láss 
tót“ irányt akarják kielégíteni.

Elég baj azonban mindenfélekép, hogy a hi­
res hadügyi szervezet akkora hiányokat mutat az 
egészségügyi szolgálát terén. Megtörtént Zágráb­
ban, s meg Budapesten is, hogy a sebesülteket 
kocsiaikba zárva, a rendes orvosi szolgálattal el 
nem látva, tartották éhen-szumjan, mig a vaska­
lapos soldateskai rendszer szolgálati szabályrendje 
és számtalan hiányok miatt rendes ápolás alá ke­
rülhettek. Igazán, nemcsak harczolni szerencsét­
lenség immár egy század óta e hadseregben, ha­
nem sebesültnek is lenni, kétszeres seb és kétsze­
res fájdalom.

Az uj kimutatás, melyet ma közöl a hivata­
los lap következő;

A gráczi 7. számú helyőrségi kór- 
házban :

b. Maroicsies-féle 7. sz. gyalogezred: köz­
vitézek tialob András súlyosan, Skrabl Mihály 
könnyen, Mikulus Antal könnyen; őrvezető Payer 
Mátyás súlyosan;

27. sz. II. Lipót belga király gyalogezred: 
közvitézek Geissler Lipót könnyen, Nebel József 
súlyosan;

39. sz. Alexis nagyherczeg gyalogzezred : 
százados Herczeg Herman súlyosan, főhadnagyok 
Gerenday Tivadar súlyosan, Horn Károly súlyosan 
hadnagy Herschkovitz Izrael könnyen, szakaszve­
zető Horváth Lajos súlyosan, tizedes Balogh János 
súlyosan, őrmester Szabó Lajos súlyosan, szakasz­
vezető Sándor Lajos súlyosan, őrvezetők Pokrócz 
Ferencz súlyosan, Bugyó' Imre súlyosan, Eszenyi 
János könnyen, Piskolti Sándor súlyosan, Sörös 
István könnyen, Molnár Ferencz könnyen, Kovács 
Károly súlyosan; közvitézek Sinai József könnyen, 
Bogdán Mihály könnyen, Kátai Sándor könnyen’ 
Vág 6 István könnyön, Deák József könnyen, Labosí 
István könnyen, Tóth Sándor súlyosan;

lovag Hartung-féle 47. sz. gyalogezred : köz­
vitézek Kreít Lajcs súlyosan, Mohorcsecs Márton 
könnyen, Hriberning Gáspár könnyen;

52. sz. gyalogezred : közvitéz Aul György 
könnyen, őrvezeti k Uszosan Nikola, Zsugorin György, 
•Szemueza Trifon, súlyosan.

61. sz, „Czezarevies Sándor orosz nagyherczeg 
trónörökös“ gyalogezred : közvitézek Marosovics La­
jos könnyen. Dimitrie Tivadar súlyosan, Szekosan 
György könnyen, Tomin János könnyen, Ami Ignácz 
súlyosan, Munzan Péter könnyen, Murzsa Illa sú­
lyosan, Zsemenaru Jelta könnyen, Dimitrievies Si-

Boszniába rendezett véres ka­
landra.

Erre a katonai sétára, melyet ősi szokás sze­
rint a kardesörtető vitézség, nehány szép reggeli 
marschra tervezett, mozgósítva van eddigelé 32 
tábori ezred, 23 tartalék ezred, 13 vadászzászlóalj 
és négy lovas ezred, a melyek közül kettő huszár, 
kettő pedig dsidás. Ha ehez vesszük a hadkiegé- 
szitéshez tartozó műszaki csapatokat, egészségügyi 
osztályokat és tüzérséget, előttünk az őriás haderő, 
a mely talpra állíttatott néhány talpalatnyi föld 
„birka tolvajai,“ vagy a mint hivatalos nyelv jól­
lehet maga megy foglalni és rabolni, nevezi őket: 
a „lázadók“ ellen.

Egészben véve tehát mintegy harmada van 
hadilábra állítva a közös hadsereg osztrák mankón 
vezetett, granicsár politikát űző hadserege. — E had­
erő, mely hivatva van nagyhatalmi tekintélylyel egy 
zugtartományt rongyos felkelők ellen birtokba ven­
ni, összesen 11 hadosztályban és három hadtestben 
van egy, még pedig a hadügyi parancs szerint má­
sodik hadseregbe egyesítve. A hadügyi szervezés 
szerint ugyanis az osztrák had három önálló had­
seregre oszlik. E három hadsereg közül van a 
második uégy hadtestet és 11 hadosztályt magá­
ban foglaló haderő mozgósítva és csatasikra állít­
va a bosnyák politika érdekében a bosnyákok 
ellen.

Ez a boszniai, vagyis a számszerű beosztás 
szerint, második sereg, következő vezénylet alatt 
áll, a mint a kitüntetések és előléptetésekből lát­
ható :

Főparancsnok Philip povics tábornagy, 
adlatusai Stransky tábornok és Némethy ez­
redes, a táborkar főnöke Cornaro tábornok, he­
lyettes főnöke P o p p ezredes. A tüzérség főnöke 
G e r 1 i c h ezredes, a műszaki csapatoké Mustig 
ezredes. A 111. hadtest parancsnoka Szapáry 
László gróf, táborkari főnöke Milde alezredes; a 
VI. hadtest parancsnoka Bienerth báró, tábor­
kari főnöke Schulenburg alezredes; az V. 
hadtest parancsnoka Bamberg báró, táborkari 
íőnöke Handel alezredes; a XIII. hadtest pa­
rancsnoka Würtemberg herczeg, táborkari fő­
nöke Albori ezredes.

De még a közös hadsereg harmadában moz­
gósítva sem elég diadalra vezetni a vereségekben 
felülmúlhatatlan hadsereget. A mozgósítás már a 
honvédségre is kiterjedt. A félhivatalos lapok ada­
tai szerint ez a mozgósítás is be van fejezve. így 
a VII. (horvátországi) kerületi dandár (hat zászló­
alj) és azonkívül a még mozgósított 3., 65., 66. 
zászlóaljak 17-ón délután kapták meg á hadilét­
számra (1020) ember) felemelés iránti rendeletet.
A 79. zászlóalj már 21-én, tehát négy nap múlva 
teljesen felszerelve készen állt; a többi nyolez 
zászlóalj pedi< 23-ára készül el, és várja az indu­
lási parancsot. Pedig némely zászlóaljnál nagy 
nehézségek voltak, mert a 3. zászlóalj épen két 
nappal előbb oszlott szét a megszüntetett gyakor­
latokról. — Azonkívül a részletes mozgósítás, 
melynél a behívók személyesen kézbesittetnek, las­
sabban is megy ; úgy hogy általános mozgósítás­
nál még nagyobb gyorsaságra lehet számítani. A 
löszerkocsik számára szükséges lovakat is besze­
rezték és átadták a zászlóaljaknak a lefolyt hat 
nap alatt.

A mozgósítás dolgában jelentik továbbá Po­
zsonyból, hogy a 72. Dormus gyalogezred mozgósítása 
tárgyában kedden adattak ki a rendeletek; az 
összes korosztályokat behívták s tegnapelőtt csü­
törtökön kellett az ezrednél jelentkezniük. — Az 
ugyané hadosztályhoz tartozó 58. Lajos-Salrator 
ezred szintén mozgósittatott. Hadosztályparancsnok 
Pakány báró altábornagy. A Kossbach-ezred — 
Trencsénmegye — szintén mozgósittatott. Ugyanez 
történt a csehországi Würtemberg-ezreddel.“‘The­
resienstadt várnak egész helyőrsége Boszniába in­
dul, s az osztrák honvédséggel fog felváltatui.

Mindebből egy tanusag már meg van, s ez, 
hogy az osztrák hadvezénylet csak oly rósz, á 
mily rósz a politikája. Mert úgy kalkulálni, a mint 
ők kalkuláltak, úgy mozgósítani, a mint ők moz­
gósítottak i, már magában ajjfoghiányosabb szerve­
zeti és hadászati hiányokra vall. De ráadásul egy 
boszniai expeditióért annyit mozgósítani, a meny­
nyit mozgósítottak, kilátása nélkül a gyors és két­
ségtelen sikernek jelzi, mily robbanó aknák és ve­
szedelmek közé kerítették nagy pénzügyi és vér­
áldozat árán a nemzetet. Mert hiszen daczára an­
nak, hogy ily nagy erőfeszítéseket tesznek egy 
tartományocska ellen; már is kezdik belátni, hogy 
a könnyűnek hitt occupatió eltart a télen’ át is. 
Legalább erre látszik mutatni a hadügyminiszté­
rium által rendelt 30.000 baraksátor. °

Gyönyörű kilátás lenn harezoló katonáink 
számára.

nevelés kiegészítő részét képezik, továbbá, hogy a 
népkönyvtárakból minden oly mii kizárandó, mely 
politikai, avagy felekezeti, vagy tisztán tudományos 
czélból íratott; a babona kiirtására népies nyelven 
Írandó munkára pályadij tűzessék ki s végül ké­
ressék fel a közoktatási minisztérium, hogy a nép­
könyvtárak terjesztése czéljából az évi költségve­
tésbe bizonyos összeg vétessék fel. Az előadót be­
széde végével lelkesen megéljenezték.

Warga István (N.-Kőrösről) lelkesülten 
emel szót a népkönyvtárak mellett, azt mondja, 
hogy a nevelés soha nincs befejezve, óhajtja azért, 
hogy a nép- és ifjúsági könyvtár haladéktalanul 
állíttassák fel minden községben.

M i k u I a Antal (Modorból) főleg a nemzeti 
érzület fejlesztése és ápolása czéljából óhajtja lét­
rehozni a népkönyvtárakat, indítványozza e végből, 
hogy az ily könyvtárakban ne caupán magyar, ha­
nem idegen nyelven, de hazafias szellemben irt 
müvek is helyt foglalhassanak.

Barth a Béni (Szepsi-Szt.-György) leiolva­
sásokat, szini-elöadásokat és önképző körök alakí­
tását látja legalkalmasabbaknak arra, hogy a nép­
könyvtár felállítható legyen.

Karancsy Dániel felhivatni kívánja a kor­
mányt, hogy kivált idegen ajkú községekben még 
áldozatok árán is létesítsen könyvtárt.

Győrfy Iván óhajtaná, hogy a nép classi- 
kus íróinkkal is megismerkedjék, müveikből nép­
szerű kiadást kíván rendeztetni.

A vita e tárgy felett ezzel hefejeztetvén, a 
gyűlés Vass M. Mikula és Karancsy inditvá- 
nyát egyhangúlag magáévá teszi, mig Bartháét 
mellőzi.

A napirend második s igen fontos tárgya a 
tanítóé gy letek szövetsége volt.

Györgyösy Rudolf előadó (Aradról) a 
szövetség czélját fejtegetve óhajtandónak tartja, 
hogy a szövetség az aradvidéki tanitóegylet által 
kidolgozott s már ismert alapszabálytervezetjalap- 
ján hozatnék létre. Mély figyelem és érdeklődés 
közt szól a szövetség történetéről s indítványt 
nyújt be, melyben különösen a munkafelosztásra 
fektet súlyt. Beszédét zajos éljenzéssel kisérte a

Az indítványhoz hozzászóltak; Sándor A. 1 
Toldy László, Karancsy Dániel, Győrfy Iván s vé- | 
gül még az előadó, mire a beadott indítvány egy- j 
bangulag elfogadtatott.

Tanárky Godeon, államtitkár üdvözölte! 
most az egyetemes gyűlést a kormány nevében, j 
beszéde nem nagy lelkesedést idézett elő, mind- ! 
azáltal az elnök indítványára jegyzőkönyvileg kö- | 
szönetet szavaztak neki.

A napirend ezzel ki lévén merítve, az egyes | 
szakosztályok részéről történtek még bejelentések, * 
melyeket a nagy gy ülés egyszerűen tudomásul vett.

Molnár Aladár, elnök indítványára a gyűlés 
köszönetét mondott végül a képviselőháznak ille­
tőleg a háznagynak a terem átengedéséért, to­
vábbá a fővárosnak, a gazdasági egyesületnek, s 
mindazoknak, kik értekezésük által emelték a gyű­
lés jelentőségét s ezzel a harmadik egyetemes ta- 
uilógyülést befejezettnek nyilvánította.

Vass Mátyás indítványára a gyűlés Molnár 
Aladárnak jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott.

Az egyetemes tanitógyiilés ezzel d. u. 2 éra­
kor befejeztetett.

ban rendkívül nagy, Juhász Mihály és pártja azon 
ban — egészségesek.

— Mozgósítás a vidéken. Győr; 
rosa tegnap óta valóságos panorama. Az üzl',!i 
pangása folytán kihalni látszott városban egyszerr

Bagv sör-

Az egyetemes tanitó-gyülés.
— aug. 23.

A mai nap jelentőségteljes nap volt a nép­
tanítókra nézve. A napirendre négy igen fontos 
tárgy megvitatása volt kitűzve. A gyűlés ép oly 
látogatott volt ma is, mint az első napon.

Molnár Aladár d. e. 9 órakor megnyitván 
gyűlést, a jegyzőkönyv vezetésére Luttenber- 

ger Ágostont kéri fel.
Melegen emlékezett meg ezután az elnök 

Horváth Mihályról, ki úgy is mint hírneves tör­
ténetíró, úgy is, mint 48-ban volt cultus-miniszter 
s utóbbi időben a közoktatási tanács elnöke, mél­
tán érdemli meg, hogy elhunyta alkalmával a ma­
gyar tanítóság róla megemlékezzék. A gxülés áta- 
lanos helyeslése között agy Horváth Mihálynak, 

avassy Lajos, a közoktatásügy iránt rajongó 
lelkesedéssel viseltetett, nem rég elhunyt tauférfiu- 
nak emléke jegyzőkönyvileg megőrökittetik.

mai gyűlés első tárgya a népkőnyv- 
ügye volt.

Az előadó Vass Mátyás (Szegedről) a nép­
könyvtárak szükségességét bizonyítgatva felemlíti, 
hogy a népiskolából kikerült gyermeknek felnőtt 
korában alig van alkalma és módja szerzett isme­
reteit érvényesítem. A népkönyvtárak felállításánál 
nem szabad mellőznünk az iskolát. — Inditvány- 
nyozza ezután, mondja ki az egyetemes gyűlés, 

ifjúsági és népkönyvtárak a népiskolai

A
tárak

hogy az

S o mlyai József, fővárosi tanító szólalt most 
fel a budapesti tanitóegylet nevében, fnely első 
hozta volt létre 1872-ben a szövetséget. A tanitó- 
egyletek szövetségének megalakítását különösen a 
nemzeti tanügy önállósítás a, a helyes 
tanügyi szervezés s főleg a tanügyiküz- 
vélemény megteremtése czéljából látja ‘szüksé­
gesnek. Hozzájárul az előadó indítványához.

Péterfy Sándor a szövetség eszméjét ma­
gáévá teszi s óhajtja, hogy az egyetemes gyűlés az 
aradiak által kidolgozott szabályzatot elvben fo­
gadja el s a kivitelre nézve egy végrehajtó bizott­
ságot küldjön ki. Melegen emlékszik meg ezúttal 
Bili Józsefről, a volt szövetség elnökéről, kinek 
nevét említve, a gyűlés lelkes éljenzés és tapsvi­
harban tört ki, mely csak akkor szűnt meg, mi­
dőn Bili helyéről felállt, s magát a gyűlés előtt 
meghajtotta.

Péterfinek azon indítványa, hogy a most lé­
tesítendő szövetség teljesen ignorálja a volt szö­
vetséget, nem fogadtatott el.

György Aladár nem óhajtja, hogy a gyű­
lés a részlétekbe bocsátkozzék.

Schmidt Boldizsár (Pécsről) kimondatni 
kéri, hogy a szövetkezett egyletek csak évdijat 
fizessenek, felvételi dijat ne, s hogy a végrehajtó 
bizottság 3/s részben fővárosi, 2/5-ben vidéki taní­
tókból álljon.

Boga Bálint azt indítványozza, hogy gyű­
léseknél a társegyletek Írásban beadott indítványai 
s véleményei jogérvényes szavazatknak tekintes­
senek.

G ö ő z József fővárosi tanító, a tanítók had­
kötelezettségének szabályozása mellett emelt 
szót, mely mint nem ide tartozó dolog mellőz- 
tetett.

Szóltak még a tárgyhoz Schmidt Bold. Warga, 
Péterfy s végül még Györgyösy s az elnök szava­
zás alá bocsátja az indítványokat, mire a gyűlés 
az előadó indítványát megtoldva György Al. és Pé­
terfy indítványával elfogadja. Az elnök azon kije­
lentésére, hogy a szövetség immár#- létrejött, a je­
lenlevők felálltak s zajos éljenzéssel s tapsokban 
adtak kifejezést örömüknek. Megválasztatott ezután 
a végrehajtó bizottság, melybe a következők vá­
lasztattak be :

Adámi Béla, Barczen János, Bárány Gyula, 
Békey Imre, Buzogány Áron, Dallos Gyula, Du- 
sóczky Károlyné, Ealvay Antal, Frey József, Gön- 
czy Pál, Gööz József, György Aladár, Gy alanyi 
Adolf, Gyurkovics Béla, Harrer Paula, Haugg 
Kamiié, Hetzer József, Hönigsfeld Adolf, Jenny 
József, dr. Kiss Áron, Kafíka Károly, Komócsy 
József, Kurtz Sámuel, Lakits Vendel, Léderer 
Abraham, Mayer Ferencz, Mayer Miksa, Mészner 
József, Molnár Aladár, Murányi Kálmán, Mol­
nár László, Örley János, Perlaky Elek, Pé~ 
terffy Sándor, Pollak Kaum, Bákóczy Lajos, Báth 
Károly; Bévy Fereucz, Bili József, Bozmanith Vil­
mos, Sántha Lajos, Sartsevies Teréz, Schettl Jó­
zsef, Schmidt Albin, Schmidt M. Ferencz, Schmidt 
Gyula, Schön Jőzse.. Sebestjén Gyula, Somiyai Jó­
zsef. Steiner István, Siettina Ilonka, Szabóky Adolf,
P. Szathmáry Károly, Seligman Lázár, Szerdahelyi 
Adolf, Tanús Imre, Tóth József, Treitler Károly, 
Vajdaty Gusztáv, Weiner Gyula, Weisz B. F., Zi­
chy Antal, Zirzen Janka.

A tanitóegyletek szövetsége letárgyaltatván, 
a sor az iskolai takarékpénztárak kér­
désére került.

A tárgyalás, mely eddig valóban elismert 
nyugodtsággal, parlamentáris módon folyt le, most 
kicsapott rendes medréből s szenvedélyessé fa­
jult. Az elnöknek többször kellett felszólalni a 
zaj miatt.

Mint előadó Lábos Imre szólalt fel először 
is ez ügyben, gyenge hangja miatt csak indítvá­
nyát olvashatta fel, melyben az intézvényt melegen 
ajanlja felkarolásra.

Többen szóltak a javaslat mellett, nevezete­
sen Herczog Emil, Rónay Ferencz, Warga István, 
Péterfy Sándor s maga Weisz Bernát is, mig el­
lene csak Goldberg emelt szót, bár erre sem volt 
szükség, mert másfél órai zajos vita után az elő­
adó indítványa elvettetett s Péterfy Sándor azon 
indítványa fogadtatott el, hogy tanulmányozás vé­
gett az ügy tétessék át a már kiküldött végre­
hajtó bizottsághoz.

Utolsó tárgya a mai gyűlésnek a vallás- 
oktatás kérdése volt.

György Aladár, mint előadó, röviden in­
dokolva a következő indítványt terjeszti elő: A 
magyarországi tanitók harmadik egyetemes tanitó- 
gyülése óhaját fejezi ki, hogy a hittan mint a ne­
velés s okszerű lényeges kiegészítő része más tan­
tárgyakkal összhangzatban s ugjanazon elvek sze­
rint adassék elő. Evégből szükségesnek tartja hogy 
a papok, mint törvényes hitoktatók kivétel nélkül 
részesüljenek padagogiai képzésben s mint hit­
oktatók a tanítókkal ugyanazon iskolai rend 
es feyyelemnek legyenek alávetve ; szükségesnek 
tartjn továbbá, hogy miután az ethikának az 
egesz nevelést át kell hatnia, az ethika tanítására 
a tanítók a kepzőintézetekben képesittessenek • erre 
vonatkozólag külön kézikönyvek dolgoztassanak ki. 
Ezen okból megbízza az egyet, gyűlés a szövet­
ség bizottságát, hogy ily irányban s ily elvek alap­
ján igyekezzek úgy a kormány s egyházi hatósá- 
goKnai, mint társadalmi téren működni.

ÚJDONSÁGOK.
— A Kossuth Lajos nevenapja megün­

neplése tárgyában tartott értekezlet elhatározta, 
hogy ez estét szükebb baráti körben üli meg. Az 
e czélra rendezendő lakoma helye a Szikszay ven­
déglő első emeleti termo, hol a résztvevők ma, 
este 8 órakor találkoznak. A helyiség természeté­
nél fogva negyvennyolez résztvevőnél 
több nem 1 e h e t. Méltóztassanak tehát barátaink 
közül azok, a kik részt venni óhajtanak, ma d. e. 
11-től 12-ig az értekezlet elnökénél Herman Ottónál, 
múzeumi földszint 14. beiratkozni. Tizenkét órán 
túl csak az esetben fogadtatnak el aláírások, hogy 
ha a résztvevők mondott száma nem lenne teljes.

— A trónörökös Teplitzben. Mai 
kelettel a következő részleteket távirják a trón­
örökös Teplitzben tartózkodásáról: Rudolf korona- 
herczeg a német császárral, a bádeni uagyher- 
czeggel és uagyherezegnővel ebédelt 4 órától 53/4 
óráig. A császár és Rudolf koronaherczeg többször 
mutatkoztak a nyitott ablaknál és a nagyszámú 
néptömeg által mindig lelkes éljezéssel fogadtat­
tak. A koronaharczeg feltűnően szívélyesen vett 
búcsút a császártól és a uagyherezegi családtól 
és a kiséret minden tagjának kezet nyújtott. Ez­
után a koronaherczeg a herczeg Clary-féle palotába 
hajtatott vissza és 6l/4 óra után Edmund herczeg 
és Clary Carlos és Siegfried grófok kíséretében az 
indóházhoz ment. A lakosság részéről ugyanazon 
ünnepélyességek történtek, mini a megérkezés al- 
alkalmával. Lelkesült „hoch“-ok hangzottak fel és 
a koronaherczeg virágözönnel fogadtatott. — Az 
indóháznál Göltz gróf főszárnysegéd volt a német 
császár képviselője; a hatóságok, községek, a tisz­
tikar és a papság összegyűltek. A koronaherczeg 
Göltz és a Clary grófokkal társalgóit és dr. Buss, I 
a birodalmi tanács képviselőjét bemutattatta ma- * 
gának. Ő fensége M e r b e 11 e r kerületi főnökkel 
is beszélt; Über polgármesternek ismételve kö­
szönetét fejezte ki a szives fogadtatásért s arra 
kérve őt, hogy köszönetét a polgársággal is kö­
zölje, kezet nyújtott neki. A koronaherczeg még 
néhány pappal is beszélt, s azután mindenkitől a 
legszivélyesebben búcsúzott. Félhét után a korona­
herczeg a nagy számmal összecsődült emberek 
viharos éljen kiáltásai közt a vonatra szállt. A 
német császár bucsukép ma Über teplitzi polgár- 
mesterhez egy nagyon leereszkedő' és szives sza­
vakkal fogalmazott köszönő' íratott küldött a tep- 
licziek részéről tapasztalt szives fogadtatásért.

— Halálozás. Bogyó Károly volt 1848 
- 49-iki honvéd tüzértiszt hosszas és súlyos be­

tegség után f. hó 22-én a budai irgalmasok kórhá­
zában jobb létre szenderült. A boldogult egyike 
volt a 60 tüzértisztnek, kik a 10 első honvéd zász­
lóalj alakításakor siettek szolgálatukat hazájuknak 
felajánlani. A szabadságharcz után besorozták, s a 
katonaságtól megszabadulva már csak tengette éle­
tét. Az irgalmasok jellemzésére megjegyezzük, hogy 
nem akarták a szerencsétlent eltemetni, félvén, hogy 
„isten nevében8 kell azt tenni. Eltakarításá­
ról sógora D. L. gondoskodott.

—. Gyászlap. Horváth Amália özvegy 
Krikay Ágostonná, Horváth Katalin férjezett La- 
vatka Józsefné, Horváth Alajos a m. kir. államvas­
utak igazgató helyettese, számos rokonaik nevében 
is, bánatos szívvel jelentik felejthetlen testvérük 
mltóságos és főtisztelendő Horváth Mihály tri- 
bunici vál. püspök, vaska-szt.-mártoni apátnak stb, 
f. évi aug. hó 19-én élte 69-ik évében Carlsbad- 
ban rövid szenvedés után történt elhunytál. A bol­
dogult hült teteme folyó aug. hó 25-én fél öt óra­
kor fog pipa-uteza 6. számú saját házából a kere­
pesül! köztemetőbe örök nyugalomra helyeztetni.
Az engesztelő szent mise áldozat pedig hétfőn f. 
hó 26-án d. e, 10 órakor fog a Ferenezrendiek 
templomában az Urnák bemuttatni. Budapest, 
1878. aug. hóban. Legyen áldott emléke!

— Horváth Mihály koporsójára Szentes 
városa, melynek a nagy történész szülötte, egy dí­
szes koszorút rendelt, mely Biegler Mór korona- 
herczeg-utezai kirakatába látható. A koszorúról két 
széles fehér szalag csüng le arany rojttal, következő 
felirattal: „Szentes város 1878. Dicső szülötte 
Horváth Mihály ravatalára.“

— Elfogatások Bécsben. Tegnap a 
lembergi törvényszék megkeresése folytán Bécsben 
több ismeretes egyéniség elfogatott, még pedig:
Dr. Hocker Gusztáv, udvari és törvényszéki 
ügyvéd, Arnstein Gyula a „Baten és Eente- 
bank“ volt igazgatótanácsosa, Strauss-Hess az 
argentini köztársaság consula, Spitzer Henrik, 
továbbá egy Dub uevü kereskedő és Érti Fri­
gyes. Ezeu elfogatások, melyek nagy feltűnést 
okoznak, a lembergi hitelegylet ügyével vannak 
összeköttetésben, melynek 8 hó előtt történt bu­
kása két igazgatótanácsos elfogatását okozta. Az 
azóta folyt bűnvádi vizsgálat indította a törvény­
széket arra, hogy nevezett egyéneket, kik a társu­
latnak annak idején Bécsben történt "

általános élénkség támadt. Az utczákon 
gés forgás. A hosszú utczai és más városrészbe1 
korcsmákban sűrűén járják a hosszú nyakú bon.' 
üregek; éjjel-nappal éneklő csapatok érkezne- 
vidékről s igazolják, hogy „sírva vigad a magvar - 
A főlbokrétázott tartalékosok mellett öreg tisSZo 
nyok sírva tipegnek, vagy fiatal menyecskék jöt 
nek férjöktől elbúcsúzni, talán örökre. A 19 
logezred, mely Győrmegye összes fiait magában" 
foglalja mozgósittatott. Tegnap este érkezett a pa. 
rancsolat. hogy a Rudolf trónörökös ezred rögtöi 
Boszniába induljon. Az activ szolgálatban álló ka* 
tonák rögtön haza rendeltettek. A tartalékos i- 
után pedig a megye falvaiba még tegnap éjszaka extra 
stafetások futottak s a községi elöljáróságok nem r-<„ 
kély meglepetésére a tartalékosokat álmukból kellé 
felzavarni, hogy reggelre Győrött legyenek. Szt.-Már 
ionból, Écsről, Nyulról, jöttek a szegény rese/ 
visták, többnyire holmival a hátukon. A jó naet- 
kaszárnya nem volt képes befogadni az érkezette­
ket, a laktanya előtt 5 sátor van felütve, oda te- 
jepednek le feleségeik és gyermekeik rimánkodásai 
között. Nehéz volna leírni a jeleneteket, melyek a 
vaspályánál fejlődnek ki. Azt mondják, nem Viszik 
még az ezredet háborúba, de a roppant gyorsai 
ellenkezőt sejtet. Levelezőnk írja, hogy kedden 
délben egy szállítmány sebesült érkezett Győrre

— Orosz kémek az erdélyi hatá- 
ron. Brassóból távirják aug. 22-ről á „Közve 
lemény“-nek : A bodzái szorosban két orosz 
nököt fogtak el, kik az ezen szorosban 
ban határaink biztosítására emelt 
tervrajzokat készítettek. A 
viszik.

— A

ve­
mén 

legujab-
erödményekről 

foglyokat Budapestre

, ,, , , - — financzirozá- .
sánál közreműködtek elfogassa. Az elfogottak nejei ’ PÖC erőszakhoz folyamodott, 
jogi segélyért dr. Neudához fordultak. Eszter
tv - ^agJ-Becskerekről Írják nekünk;
Egy helybeli, Klem Lipot nevű, kereskedő fényes 
példával járt elő, midőn a napokban huszonöt ki­
logramm tépést küldött, József Szalvator főherczeg 
czimen Travmkba (Bosznia), a sebesültek részére, 
városunkban, mmt az előjelek mutatják, több csa­
lád fogja példáját követni.

, , T Isk,olai értesités- A mező-turi 
rét. nat osztályú gymnasiumban az 1878/9-ik tan­
év szeptember 3-án nyittatik meg; a beiratások, 
felvételi s javitóvizsgálat augusztus 1-én September 
1—2-an tartatnak. M.-Tur, augusztus 22. Az igaz-

—R on gy o s Bősz niá ba való „barátságos“ 
bevonulásunkból már Kassának is jutottak betegek 

írja az „Abauj-Kassai-Közlőny.“ — Távirat ér­
kezett, hogy a mai vonattal 400 beteg katona el­
fogadására legyen készen a katonai hatóság, s 
hogy ezentúl minden vonat megérkezésekor a be­
tegszállító kocsi az indóháznál legyen. Az őszi had­
gyakorlatok beszüntettek s az ezredek állomási 
helyeikre visszaindultak. Az izgatottság városunk-

török hadifoglyok. Nagy feltű­
nést keltett, mint az „Agr. Ztg.“ irja, azon török 
zászlóalj megérkezése, mely önkényt megadta ma­
gát katonáinknak. — Körülbelöl őt ezer, nagyrészt 

í a gyöngéd nemhez tartozó ember várta a törö- 
I köket a pályaudvarban, hogy tanúja lehessen e 
j ritka jelenetnek. Évek óta nem kelt annyi belépti 
I dij, mint ez alkalommal. Kevéssel öt óra előtt a 

vonat a közönség feszült várakozása közt megérke­
zett. Egy másodosztályú és körülbelöl húsz. ka­
tonai szállításra szolgáló kocsiból állt. A közön­
ség első csalatkozása az volt, hogy a berobogo 
vonat a túlsó oldalon, a málharaktár mellett állt 
meg. Erre nagy tolakodás, lótás-futás és taszigá- 
lás támadt a vonat felé, mintha a mi katonáin­
kat hozta volna, s mintha már nem várhatnának 
tovább a viszontlátás örvendetes perezére. Azok 
azonban, kik valami rendkívüli látványt reméltek, 
nagyon csalatkoztak várakozásukban. Rongyosan 
és lépetten csupasz mellel és karokkal, napbar- 
nitotta arczczal levert tekintettel mutatták magu­
kat a török foglyok a bámész közönségnek, mely­
nek egy része nem valami barátságosan fogadta 
őket. Jó félóráig tartott, mig 613 fogoly kiszállí­
tását és megolvasását befejezték. A foglyokat ez­
után a 37. gyalogezred egy százada, mely az egész 
utón kisérte őket, őrizet alatt a táborba vitte, 
hol rizszsel készített gulyás várakozott reájuk. 
— Rövid pihenés után újra kocsikba helyez­
ték őket és a vonat velük tovább robogott. A 
foglyok 22-éu érkeztek Becsbe. Az északi pálya­
udvaron roppant néptömeg gyűlt össze az nap 
reggel, hogy a fél 7 órakor érkező tőrök foglyokat 
láthassa, kiket a déli vasút matzleinsdorfi indóhá- 
zától az összekötő vonattal továbitották az északi 
pályaudvarig. A mint a vonat megérkezett, a kö­
zönség áttörte a korlatokat és a vágányokra ro­
hant. Itt Abele báró altábornagy és több katonai 
élelmezési tiszt várt a foglyokra, úgy szintén egy 
század gyalogság és egy kocsi kenyérrel. A vasúti 
kocsik ajtajai el voltak zárva és csak keskeny nyí­
lásokon hatolt be a levegő a foglyokhoz. Egy tiszt 
parancsára minden kocsi elé két katona állott fel­
tett szuronynyal s most ajtót nyitottak. Erre rögtön 
nagy taszigálás és lökdösés támadt a közönség közt; 
mindenki a kocsihoz akar közelitni, hogy a foglyokat 
közelről láthassa és valóban a törők katonák meg­
szemlélése nem volt érdektelen. — Két kocsiban 
fölkelők voltak, elvadult egyének, kiknek ar­
czárói leolvasható volt a durvaság. — A török 
katonák ellenben kedvező benyomást tettek da­
czára az átélt háború es úti fáradalmaknak. Egy- 
től-egyik erőteljes, ujdonat uj egyenruhás alakok 
nagyon komoly arczkifejezéssel férfias magatartás­
sal. Egy részük állt, más részük keresztbevetett 
lábakkal ült szivarkát szíva és egykedvűen maga 
elé tekintve. Egy másodosztályú kucsibau 20 török 
tiszt ült, Kettőjüktől csak itt vették el a kardot. 
Minden fogoly (a tisztekkel együtt 613) egy ke­
nyeret, egy darab sajtót és vizet kapott s midőn 
ez megtörtént a vonat elindult, hogy a foglyokat, 
kiket egy század gyalogság őriz, Olmützbe vigye, 
hol bellebezve maradnak. A török katonák mind­
nyájan a rendes hadból valók, ezek közt vau az a 
redif-zászlóalj, mely Zepcéuél rakta le a fegyvert. 
Sokan közülők Banjalu kánál fogattak el.

Carlo Caper to építési engedélyért 
folyamodott a főv. tanácshoz az octogon-téieu 
általa felállittatni szándékolt bűvész és szellem- 
idéző színház iránt, melyben a többek közt „ckro- 
motechtecotaraltopoikile“ előadásokat akar tar­
tani. Mi az?

— Öngyilkosság. A n.-szebeni téboly­
dában egy postahivatalnok, a szórakozásul nála 
hagyott hegedű húrjait összekötözte, s arra magái 
e hó 18-án felakasztotta.

— Brutális gyilkossági kísérlet 
történt Kolozsvárott aug. 20-án. A pata-utezában 
fekvő. Kilyén Márton tulajdonát képező ház xéres 
jelenetnek volt színhelye. É házban lakik a többek 
között egy Szilágyi Eszter nevű fiatal leány — 
dohánygyári munkásnő, — ki iránt valami Fülöp 
György nevű csizmadia legény heves lángra lob­
bant, miről azonban a leány mit sem akart tudni.
A hitvány ficzkót ez nagyon elkeserítette, úgy any- 
nyira, hogy elhatározta erőszakkal magáévá" tenni 
a vonakodó leányt. Tegnap este úgy 11 óra tájt 
egészen részeg fővel rátört a leányra, ki azonban 
visszautasította őt magától ; ez felbőszítette Fülö-

A közte és Szilágyi 
között kifejlett tusában aztán annyira vete­

medett a neki dühödt ittas ficzkó, hogy előrerán­
tott egy étes bicskát s azzal halálosan megsebesí­
tette a leányt, úgy hogy annak hassál egészen 
felhasitotia. A leány sikoltázására elősietett házbe­
liek és szomszédok alig tudták kiszabadítani a 
szerencsétlen áldozatot a dühöngő kezei közül. —
A tettest a rendőrség azonnal elfogta, a leányt 
pedig a kórházba szálitottn. Megmaradásához nincs 
remény.

Két tanuló a közeledő iskolai évre jutányos 
feltételek mellett teljes ellátást nyer egy úri csa­
ládnál. — Bővebbet a kiadóhivatal.

Színház, művészet.

„A legyőzött Sóma.“
Parodi S. öt felvonásos tragoediája, fordította Paula) 
Ede. Először adatott a magyar színpadon aug. 28-dikán.

(V.) A „theatre frangais“ mint a világ első 
színpadja, mindig meg tudta egyeztetni a patrio­
tizmust az örökszéppel, a mi könnyü’'volt Fran- 
cziaországban, hol a legtöbb örökszóp mü terem-

A franczia szeri 
most nemrég ej 
nuai olasz, a 
„belle France“ 
érni a franczia 
tizmus azon fel 
púin lehet köpd 
apagyilkos“ dil 
kopogtatott, hal 
azon classikus 1 
adott müvében 
sonlitanak. A 
azonban czélt él 

A hannibj 
Rómában vágyul 
nácstalan, a fői] 
még súlyosítja 
esküjét, elcsábít! 
a főpap segitséj 
vét még nem ti] 
Vestatemplom 
árulni a vétkesl 
Posthumia un« 
akarja pedig elf 
keredző okból, 
boszut esküdött 
lenitett, de meg i 
Rómára, titkol id 
őt a főpap hail 
ki a vétkest. M| 
tudtára adván, 
mely hiób hitre] 
fájdalom súlya 

Csakhogy! 
Róma istenei ki 
a rabszolga nej 
hogy rokonai <f 
ő maga segiii 
szolgát, hová hl 
vén a fenyeget« 

„Egy gallif 
Tüzes lánc! 
Hogy megq 
A biió düb 
0, nem bizj 
Fenséges 
Szörnyű erl 
L 'i c 1 u s (I 
V e s t a e pl 

S. j

Megjeleni! 
akarja, hogy őj 
jék az istenek, 
az elevenen vaj 
már érte az űri 
büntetés ki van 
azonban a vak 
csúsztatni. Hasi 
lélekrenditő el 
keblét reszkető i 
tőrt, hogy úgy 1 
A törvénynek el 
engesztelve, „j 
alól, Capuába 
tájtékzó dühbe] 
dühében, hogy 
pedig Opimia 
nek utolsó sza

Között nj 
Opimia,

Tulajdonk 
mának nincs, 
Opimia szereim 
staepor gyülöle 
fejlő jellemek 
tastrophája ez 
melyet éveken 
Nagyszerű tab 
rómaiak, sasból 
csakhogy szol 
mint egy szobc 
terük, mert a 
masztó hatása 
teilen nemezií 
feltarthatatlanu 

Nyelvezet 
Ede fordításába 
szebbet nem ké 
nácsjelenetében 
Aemilius, a vez 
kőzetben. E feb 
nagy tapsot kel 
ma, — legyőzz 
ban mindenütt 
tak a legyőzött, 
ilyen czelzatos | 
nét magxarázh^ 
Parodi darabja 

A szerepe 
mindazáltal a n 
nűnk az a kitt 
nyomtalanul el 
Bégét sem, kár 
szetellenes sza’ 
gért, melybe e 
a fül szenvede' 
sértette azonbs 
talán nem vall 
tovább folyta 
nak felsorolása: 
Emmát, Csilag 
mészetes szav 
Gyulát, Nagy 
helyt vált sus< 
azonban műves 
telében csak a 
merhető fel ba 
hosszabb tógát 
fedje. A néma 
aktióban, úgy 
figyelem volt
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-rökös ezred rögtön 
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• A tartalékosok 
_-?güa,> éjszaka ex^ra 
fcjáröságok nem ese- 
lkat almokból kelie 
llegyenek. Szt.-Már- 
■ a szegény reser- 

izukon. A jó nagy 
»adni az érkezette- 
lan felütve, oda te-
Ek-ik rimánkodásai 
vneteket, melyek a 

londják, nem viszik 
roppant gyorsasa-/ 

fa- h°gy kedden 
I érkezett Győrre, 
^erdélyi hatá- 
/2-rol a »Közvé­

kán két orosz mér- 
Izorosban legujab- 
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rok. Nagy feltü- 
írja, azon tőrök 

lényt megadta ma- 
F ezer, nagyrészt 
> varia a törö- 
|tanuja lehessen e 

kelt annyi belépti 
Nel őt óra előtt a 
psa közt megérke- 
űrülbelől húsz, ka­
iból állt . A közön- 

hogy a berobogó 
kraktár mellett állt 
|s-fatls és taszigá- 

a mi katonáin- 
ncm várhatnának 

perezére. Azok 
látványt reméltek, 

íban. Rongyosan 
|i:arokkal, napbar- 

mnfcatták magu- 
ptönségnek, mely- 

ságos.n fogadta 
fogoly kiszálli- 

A foglyokat ez- 
ada, mely az egéaz 

a táborba vitte,
I zott reájuk.
I Kocsikba helyez- 
Mb robogott.* A 

Az északi pályá­
it össze az nap 
zó' tőrük foglyokat 

lleinsdorti indóhá- 
Jirották az északi 
|egérkezett, a kö- 

vágányokra ro­
es több katonai 

úgy szintén egy 
lenyerrel. A vasúti 
Icsak keskeny nyi- 
llyokhoz. Egy tiszt 
1 ratona állott f-1- 
):tak. Erre rögtön 
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.on aug. 23-dikán.
;int a világ első 
ztetni a patrio- 

enyü volt Fran- 
;szép mü ter ear

A franczia szerzők véget érni nem akaró sorá 
most nemrég egy idegen törte meg: Parodi. Ge 
nuai olasz, a franczia nyelv nem anyanyelve a 
,belle France“ nem hazája, s még is el tudta 
érni a franczia nyelv teljes ismeretét s a patrio­
tizmus azon fokát, melyen a theatre franoais ka­
puin lehet kopogtatni. Első müvével („Űlm, az 
apagyilkos" dráma 6 képben, zenével) hasztalan 
kopogtatott, habár már ebben nyomait mutatta 
azon classikus nyelvkezelésnek, melvet tegnap elő­
adott müvében sokan Corneille és Racine-éhoz ha­
sonlítanak. A második darab, a „Rome vaineue“ 
azonban czélt ért és sikert aratott.

A hannibali hódítás által megremegtetett 
Kómában vagyunk. — A nép reszket, a tanács ta­
nácstalan, a fők elvesztették fejüket. — A bajokat 
még súlyosítja az, hogy egy Vestaszüz megszegte 
esküjét, elcsábították. — Lucius a templomba siet, 
a főpap segítségével meglelni a bűnöst, kinek ne­
vét még nem tudják. Vestaepor, a papnők őre, a 
Vestatemplom rabszolgája azonban nem akarja el­
árulni a vétkest, ki nem más mint Opimia, az öreg 
Posthumia unokája, Lentulus kedvese. •—• Nem 
akarja pedig elárulni jelleme és lelkületében gyö­
keredző okból, tudniillik ő fogoly gall, ki Romának 
boszut esküdött, s tudván azt, hogy egy megbecste- 
lenitett, de meg nem bűnhődött Vesrapapnő átkot hoz 
Kómára, titkolja a vétkes nevét, hasztalan fenyegeti 
vt a főpap halállal. Lucius végre is csellel vallatja 
ki a vétkest. Megszóllitja Lentulus bugát, Juniát, 
tudtára adván, hogy Lentulus bátyja meghalt, — 
mely hiób hírre Opimia kap szivéhez s rogy le a 
fájdalom súlya alatt. A vétkes el van árulva.

Csakhogy ha Opimia megbünhődik, akkor 
Kóma istenei ki vannak engesztelve, mit Vestaepor 
a rabszolga nem akar. Beleegyezik tehát abba, 
hogy rokonai Opimiát megszöktessék s a szökést 
ö maga segíti elő. Kinpadra viszik a nyakas rab­
szolgát, hová hősies elszántsággal megy, azt felel­
vén a fenyegető consulnak, hogy

Egy galius lányka egykoron nehéz 
Tüzes lánezokba verve hallgatott,
Hogy megmenthessen egy vádlott szegényt.
A bíró dühbe jött, neki rohant,
0, nem bízván magában, egy dicső,
Fenséges lelkesülés ihletében 
Szörnyű erényre szánta el magát —
Lucius (gúnyosan) ugyan mire?
\ estaepor: Ketté harapta nyelvét

S a zsarnok homlokára köpte ki!
Kinpadra ! — menjünk !

Megjelenik azonban maga Opimia, ki nem 
akarja, hogy ő maga megmeneküljön s Romát ver­
jek az istenek. Eljön, hogy átszenvedje büntetését, 
az elevenen való eltemettetést. Hiába könyörög 
már érte az öreg, vak nagyanya, Posthumia,* — a 
büntetés ki van szabva fejére. A végrehajtás előtt 
azonban a vak Posthumia tőrt akar Opimia kezébe 
csúsztatni. Hasztalan, keze meg van kötve. Ekkor 
léiekrenditő elhatározással keresi meg unokája 
keblét reszkető ujjaival a nagyanya, s beléveri a 
tort. hogy úgy haljon meg, mint Róma leányához illik.
A törvénynek elég van téve, az istenek haragja ki vau 
engesztelve, „a gyáva“ Hannibal elvonul Róma 
alól. Capuába megy telelni, mint ezt Vestaepor 
iájtékzó dühhel hozza hírül, — szivét verve át 
dühében, hogy Róna mégis meg áll. Posthumia 
pedig Opimia sírjához csúszva megszakadt szivé­
nek utolsó szavait ott zokogja el:

— Hóhéraid
Között ne hagyj itt, oh, ily egyedül ?
Opimia, nyisd ki! nagyanyád kopog 1“ 

Tulajdonképeni összetartó fonala tehát a drá­
mának nincs, Nem is nevezhető mesének, mert 
Opimia szerelme, a színfaluk között marad, Ve­
staepor gyűlöletét készen találjuk s szemeink’előtt 
fejlő jellemek s események nincsenek. Nagy ka- 
tastrophája ez a darab egy nagy tragoedíának, 
melyet éveken át szőtt es bonyolított a nemezis. 
Nagyszerű tableaux valódi római fényben, igazi 
rómaiak, sasból és sasban, igazi szenvedélyek — 
csakhogy szoborszerüleg egymás mellé állítva, 
mint egy szoborgyüjteményben, s mozogni nincs 
terük, mert az esemény bevégzettségének nyo­
masztó hatása alatt áll mindegyik. Az elkerülhe­
tetlen nemezis utolsó lépcsőjei ereszkednek alá, 
feltarthatatlanul.

Nyelvezete az eredetiben ugv, mint Paulay 
Ede fordításában zengzetes, költői, erőteljes. Valami 
szebbet nem képzelhetni, mint az első felvonás ta- 
náesjelenetében Lentulus nagy beszédét, melyben 
Aemilius, a vezér halálát mondja el a cannai üt­
közetben. E felvonásban hangzik el az Párisbnn 
nagy tapsot keltett mondás is : ,A ki ‘ legy őzött 
ma, — legyőzzük holnap!“ Általában véve Páris- 
ban mindenütt „France vaincuet“ kerestek s talál­
tak a legyőzött Róma" mögött s a darab minden 
ilyen czelzatos passusát zajos tapssal fogadták. In­
nét magyarázható a lelkesült fogadtatás, melyben 
Parodi darabja Párisban részesült.

A szerepek lehetőleg jól voltak kiosztva • 
mmdazáltal a mit legelső helyen kell megdicsér­
nünk az a kitűnő rendezés, mely nem engedte 
nyomtalanul elveszni, a darab legrejtettebb szép­
ségét sem, kárpótolva nem egy helyen a termé­
szetellenes szavait, álpathosz vagy egyhangúsá­
gért, melybe egyes szereplők estek. Legalább a hol 
a fül szenvedett, élvezett a szem. A szemet is 
sertette azonban Egressy maszkja, mely egyál­
talán nem vallott avatott kézre. - De hogy 
tovább folytassuk az előadás szebo oldalai­
nak felsorolását legtöbb dicséret illeti, Márkus 
árumat, Csilag Terézt (egyszerű, szívhez szóló ter- 
mészetes szavalatáért), Szigethi Imrét, Kovác 
j \ uJát, Imrét. líussíivné szít va lat 9 num
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Vyulát, Nagy Imrét. Kassayné szavalata nem egy 
helyt vált susogasa folytán érhetetlenné, játéka 
azonban művészi volt - A külső dolgok tekin­
teteben csak a 2-ik felvonásbeli kút mivolta is­
merhető fel bajosan, a lictorokuak pedig egy kissé 
hosszabb tógát kérünk, hogy a czizmájukat el­
fedje. A néma személyzet részvételére a drámai 
aktiéban, úgy a világításra és díszletekre kitűnő 
ügyelem volt fordítva.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi pénzügyi és gazdasági 

bizottság ma a regale szabályzat ügyében Alkér 
tiusztáv tanácsnok elnöklete alatt rendkívüli ülést 
tartott a régi városház tanácstermében. Az ügy el­
intézése sürgős, mert a belügyminiszter a jelenleg 
hnalló szabályzatot csakis ez évre hagyta helyben 
s egyszersmind utasította a fővárosi hatóságot, 
bogy a most életbe léptetett szabályzat czélszerü- 
segeről vagy netalán szükséges módosításról az 
1879-dik évi költség előirányzat tárgyalása előtt 
terjeszsze föl jelentését. — Az e czélból kiküldött 
albizottság figyelembe vette a vendéglősök 
feä borcsmárosoknak azon kérését, hogy 
a sör után a vám sorompókon belül a 
sörtözdetulajdonosok szedjék be a regaledijt. — a 
aorfózdetulajdonosok kinyilatkoztatták, hogy készek 
a százalék provisio mellett az egy hectoliter sör 
ütan járó 60 ar regaledijt az illetőktől beszedni. 
Ken százalékot, mi 100,000 hectolit. sörnél, mennyit 

“Oag számítani lehet, 6000 írtra rúg, nem csak 
? beszedés fedezésére, hanem arra is fordítanák. 
n°2y a korcsmátoknak az elromlott sör utáni 
fagaledijat visszatérítsék. — A vámsorompókon 
,1Tul mért sor után az eddigi osztályzati dij 
“egmarad. A korcsmárosok, ha pálinkát ip mér- 
f6*’ ezen jogért évi 125 lorintot, a ; kávésok 30 
n[Jt’ a füszerkereskedők és szatócsok 75 ltot lesz- 

fiek kötelesek fizetni. A boulevardozott utak és

utczákon eddig nem volt szabad pálinkát mérni • áz 
albizottság azt javasolta, hogy ezentúl csak a 
templomok és közmtézetektől 100 méter távol­
ságra nem szabad pálinkamérést nyitni — A 
bor- és páiinkamérés kivetett osztályzati dija­
kat az albizottság akkép ajánlja módosíttatni, 
hogy a borra nezve eddig fennálló 20 osztálv- 
d.j s a legnagyobb volt 150 forint jövőben 
legyen úgy a mint a pálinkamérósnél 30 osztály 
8 a íegn/gjobb dij legyen 1000 forint, a legki- 
sabb pedig 20 forint. A pálinkamórésnél az eddig 
legmagasabb 300 frt helyett 600 frt hozatott ja­
vaslatba, a legkisebb díj pedig 20 frtban állapítta­
tó« meg. Ezen módosítás által a regaledij fejében 
előirányzott 260.000 irtot akkép reméli az albizott­
ság fedezhetni, hogy a borra vetett dijakból 90,000 
forint, a sör után 54,000 forint, a pálinka után 
106,000 frt s végre a kávésok és pótkávésokra ki­
vetett dijakból 10,00 frt fog jutni. — A bizottság 
hosszabb kimerítő vita után, melyben Tavaszy 
Endre, Havas Sándor, dr. Szabó Alaios, Markus 
Ignácz és Eggenhoffer Péter vett részt, elfogadta 
az albizottság javaslatait.

TÁVIRATOK.
Képviselői választások.

_ Kassa, aug. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Nagyidat kerületben Ferdí­
ti a n d y függetlenségi program­
mal megválasztatott.

Az oeenpatiá.
, , Brood, aug. 28. (Az „Egyetértés“

távirata.) A Száván a hajózás néhány nap 
óta újra szabad. A felkelők, kik Dohoj-nál 
Szapáry hadosztályának ellene állottak, már 
visszavonultak.

Zágráb, aug. 23. (Az „Egyetér­
tés távirata.) A Dobojból érkező sürgö­
nyök szerint Sehmigoz altábornagy 
könnyű sebe a legkedvezőbben indul gyó­
gyulásnak. — A legközelebbi napokban 
már újra csapatai élére állhat. — Kétség­
telen. hogy ő had oszlop a élén a leg­
sűrűbb golyózáporba ugratott, hogy le­
génységét fellelkesitse.

Konstantinápoly, augusztus 23. (Az 
Egy e t é rtés“ távirata) Örményország­

ból érkezett jelentéseknél fogva az oroszok 
felszóllitották a lázokat, hagynák el Batum 
\árát és környékét. A lázok azt válaszol­
ták, hogy egy lépést sem fognak mocz- 
ezanni jelenlegi állásaikból. Azt mondják 
továbbá a hivatalos jelentések, hogy a lá­
zok négy nagy tábort foglalnak el: Mari­
déinál, Külanál az Adzsara folyó mellett, 
Munamónal Ardahan mellett és Osuruk- 
sunál.
„ . Péter vár, aug. 23. Az „Invalide1, szerint a 
oziberia keleti és nyugati kerületeiből valamint 
luikesztanból is behívott pótkatonaság ismét el­
bocsáttatott. A török foglyok visszaszállítása Sze- 
basztopolból történt meg a vasutakon már augusz­
tus 16-án. A „Regiernngsbote“ egy császári pa­
rancsot közöl, mely a lókiviteli tilalmat a fekete 
es azovi tenger kikötőiből a nyugati határon túl 
megszünteti.

London, aug. 23. (Az „Egye t- 
é r t é s“ távirata.) A helyzetet az itteni 
kormánykörök általában nagyon komoly­
nak festik. Gyprusban több ponton 
lőttek a foglaló angolokra. Rows on 
hadnagy jelenti, hogy Lar bakáról délre 
elkelő csapatok merültek fel, melyek egy 

angol kémlelő-csapatot konczoltak fel. En­
nek következtében egy angol és egy ind 
sorezredet küldtek azon vidékre s hadi tör­
vényt is kihirdették. a mudirt és a 
medsehlyi két tagját elfogták s erős
őrizet alatt Larnakába hozták. __ A
többi helyeken nyugalomuralkodik; azonban 
a török postát Famagostatol öt kilométer­
nyire egy erdőben megtámadták s kifosz­
tották. W o 1 sei e y altábornagyehírre egy 
Groorka-zászlóaljat küldött ama vidékre. Cy­
prus legszélsőbb keleti partjain folyton har- 
ezok folynak, a felkelők angol és ind tisztek 
összhangzó tudósítása szerint ágyukat is 
használtak. A csapatokat Gyprusban erősí­
teni fogják, s Máltából három zászlóaljat 
rendeltek a szigetre.

Bécs, aug: 23. A „Pol. Corr.“-nek távirják 
Athénből: Delijannis tegnap tért vissza küldetési 
utjáből. A miniszterelnök őt a Piraeusban várja. 
Nagy hadi izgalom uralg Athénben és egész Gö­
rögországban.

Berlin, aug. 23. (Az „Egyetér­
tés tavirata.) A „Börsen-Gourir“ szerint, 
T e p 1 i t z b e n szóba került azon tervi 
hogy Rudolf koronaherczeget Viktória 
herczegnővel, a badeni nagyherczeg leá­
nyával összeházasítsák.

Bécs, aug. 23. A „Pol. Corr.“ jelenti Kon­
stantinápolyból 23-ról: Mehemet Ali pasa már el­
indult békéltetési útjára Kossovóba, innét hasonló 
czélból megy Prizrendbe és Skutariba.

Berlin, aug. 23. A német nagykövet, Hatz­
feld gróf, Teplitzen át Konstantinápoljba utazott. 
A „Nordd. alig. Ztg.“ azt hallja, hogy a török 
körjegyzék a görög kérdésről ide érkezett. Most 
az aláíró hatalmakon áll, ezen kérdésre nézve 
melynek tárgyalását magoknak fenntartották, állást 
foglalni.

Prága,aug. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Egy cseh lap szerint e hó 18-án 
vagy 19-én a német social-demokraták egy 
erdőcskében Klattau mellett congressust 
tartottak, mivel az Aussigban tervezett gyü­
lekezetei az ottani elöljáróság elővigyázata 
megakadályozta,

Salzburg, aug. 23. (Az „Egyetértés- 
távirata.) Vilmos császár holnap reggel érkezik 
ide, és délelőtt fél 12-re tovább utazik. Hir sze­
rint a német császárné is ide érkezik, hogy Vil­
mos császárt meglepje. A „Hotel Europa “-ban 
negyven szoba van megrendelve.

Bécs, aug. 23. Á „Pol. Corr.* jó forrásból 
hallja : Milán fejedelem a Lzab függetlenségi nyi­
latkozat alkalmával kifejezte a maga és nemzete 
köszönetét azon jó akaratért és támogatásért, me­
lyet a szerb ügy a kongressus határozatainál ta­
pasztalt a császári kormány részéről. Az erre

érkézéit válaszban a császár a fejedelemnek ezen 
köszönet feletti szives elismerését, egyszersmind azt 
is mondja, hogy a fejedelem ép úgy mint országa 
ezentúl is mint eddig a mi javukra szolgál, jóaka­
ratára számíthat. Ugyan ezen értelemben fejezte 
ki a fejedelem egy iratban köszönetét Andrássy 
grófnak is.

Salzburg, aug. 23. A német császárnő ma
ide erkezett, Lajos Viktor főherczegtől és a helytartó­
tól fogadtatott, holnap a német császár ideérkezik.

. Brüssel, aug. 23. A főtanácsosok bankettjén 
a király egy hozzá intézett beszédre azt válaszolta: 
a maga és a királynő részéről nehezen fog esni 
érzeteiket visszatartani a hü ragaszkodás ily meg­
indító jeleiért, hőn köszöni a tartomány kép­
viselőinek a bátorítást, melyet az alkotmány 
határain belől tanúsított jó akarata iránt bi­
zonyítottak. Legforróbb óhajtása, hogy a ha­
zát a haladás ösvényén lássa előmenni. Európá­
nak mélyen becsült garantiája az országot biztosítja 
hogy külválságok által nem fog zavartatni, mihelyt 
folytatja nemzeti kötelmeinek teljesítését és biro­
dalmának tiszteletet biztosit, hogy ezen terület so­
ha se lehessen bár kire nézve is nehézségeket és 
zavarokat előidéző.

Éjjeli posta.
Pestmegye alispánja feleletül a 

honvédelmi minisztériumhoz az előfogatok tárgyá­
ban intézett felterjesztésére azon utasítást 
kapta, hogy a miniszteri rendeletet mulkatlanul 
hajtsa végre. A törvény értelmében írja a „B. C.“ 
az alispánnak e szerint ezen rendeletet azonnal 
végre kell hajtania és erről a megyei közgyűlésnek 
csak utólag tehet jelentést. Hát igaz, hogy végre 
kellene hajtani, ha rendőri intézkedésről vagy szabad- 
ságoskatonák behívásáról volna szó; de nem tartozik 
végrehajtani ugyan csak e törvénynél fogva, midőn 
a miniszter az alkotmány és közjog ellenére a ma­
gán tulajdon és személyes szabadság durva meg­
sértésével uj terhet ró az egyenlőség kijátszásával 
a polgárra, oly terhet, melynél nemcsak kocsijá­
val, hanem életével adózhat.

*
Azon 9 honvéd zászlóalj, melyek 

mint jelentettük, e hó 17-én lettek hadilábra ál­
lítva, beérkezett jelentés szerint tegnap, tehát öt 
nap után mind zászló alatt és felszerelve voltak. 
E honvéd csapatok egészen uj felszerelést kaptak, 
es pedig nem vörös, hanem kék sapkát, mely nem 
annyira czéltábla. A csapatok a mozgósítás nap­
jától a közös hadügyminisztérium költségén lát­
tatnak el és a felszerelés koptatásért is a közös 
hadügyminisztérium téríti vissza az illető össze­
geket a honvédelmi minisztériumnak.

*

Tegnapelőtt éjjel érkezett Budára 20 és teg­
nap éjjel egy külön vonattal 102 sebesült ka­
tona, kik a budai katonai kórházban lettek elhe­
lyezve. Az első 20 sebesült a zepezei csatánál vett 
reszt, a 102 sebesült pedig többnyire a 20-ik di- 
visióból való. Háromnak kivételével, kiknek kard­
vágásuk van, mind golyó által lettek megsebesítve, 
többek testéből csak ma vétetett ki a golyó, fele 
nehezen, fele pedig könnyen sebesült. Edels- 
h e i m -Gyűl a i főparancsnok tegnap megláto­
gatta a kórházat és minden egyes sebesülttel né­
hány szót váltott.

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti gabna- és értéktőzsde aug.23

Gabnatőzsde. Ma körülbelül 15.000 mm. 
búza volt forgalomban, melyből legnagyobb részt a 
malmok vásároltak, általában a vevők tartózkodók, 
csak a legszükségesebbet vásárolják. Finom búza 
tegnapi áron eladatott, hibás pedig minden kérdés 
nélkül maradt, a többi gabnafajokban kevés üz­
let volt.

Következő hivatalos jegyzések tör­
téntek.

Búza, tisz a vidéki 200 mm. 80, és 300 
mm. 79 á 10.15, 100 mm. 80 á 10.15, mindkettő 
három hónapra; 200 mm. 80 10.2Q elsőrendű azon­
nal fizetve; 300 mm. 79,8 & 0.65 sárga, 300 mm. 
79.5 á 9.70 sárga, 200 mm. 79.5 á 10.10, 500 mm.
79.2 á 10.05, 100 mm. 79.2 á 10, 200 mm. 79.4 
á 10, 100 mm. 79 á 10.15 első rendű, 600 mm. 
79 á 10.10 elsőrendű, 400 mm. 79 a 9.90 sárga 
100 mm. 79.7 és 100 mm. 78.7 á 10.121/, 100
mm. 79 és 100 mm. 78 á 9.50, 200 mm. 78.5 á*10.10
első rendű, 500 mm. 78.4 á 9.90, 100 mm. 78.2 
á 9.70, 100 mm 78.2 á 9.60, 100 mm 78 2 á 
9.70, 400 mm. 78 á 9.70, 100 mm 78 á 9 75 
100 mm 78 á 9.60, 200 mm 76.5 á 9.50, 100 
mm. 76.5 á 9.40 és 100 mm 76 á 9.40, és 100 
mm 76 á 9.40, mindannyi 3 hónapra.

P e s t m e g y e i 200 mm 79 á 9.30, 200 
mm 79 á 9 forint 20 kr, mindkettő három 
hónapra.

Bánáti 100 mm 78,7 á 9.20, 100 mm
78.2 á 9.30, 100 mm 77.9, 200 mm 76 á 8 50 
200 mm 76 á 8.70, 100 mm 75 á 8.40, mind­
annyi 3 hónapra.

Északmagyar 300 mm 77 á 8.80, 100 
mm 77 á 9.—, 200 mm 77.5 á 8.50, 200 mm 
76.8 á 8.25, 100 mm 74.8 mindannyi három 
hónapra,

A határidő üzletben nincs forgalom; az árak 
változatlanok.

Usance-buza szeptember—októberre 9. ,
pénz, 9.05 áru.

Tengeri 1879-iki máj.—júniusra 5.25 pénz 
5.30 áru,

Zab szept.—októberre 5.75 pénz, 5.80 áru.
Káposzta-repcze aug.—szept. 13% pénz, 

13% áru.
Bánáti repeze augusztusra 12 % pénz 

13 áru. 1
Értéktőzsde. A tőzsdén ma a hangulat meg­

lehetősen lanyha volt, anélkül, hogy erre valami 
külső befolyás okot adott volna. Legvalószínűbb, 
hogy a tőzsdére az ujabbi mozgósítási hírek ha­
tottak ; s most már kezdik figyelembe venni, hogy 
a bosnyák komédiának következményei is lehetnek.

A nyereménypapirok észrevehetőig estek • 
sőt a fekvő értékek sem voltak képesek utolsó ár­
folyamukat megtartani" A helyi értékek szenvedtek 
még aránylag legcsekélyebb változást. A devisek 
és valuták egy árnyalattal gyengültek. Különösen 
a bécsi árfolyam tudósítások hírére kezdődtek a 
rohamos esések.

Az elő tőzsdén az osztrák hitelrészvé-
nyek 258,70-en nyíltak meg, s 255.80-ra estek. __
Azonban újra emelkedvén 256—256.20-on zá­
ródtak.

A déli tőzsdén az osztrák hitel részvé­
nyek 255.60, 255.10 és 255.5Ö-en voltak forga­
lomban, a magyar hitel részvények 221, az arany 
rente 87.80—87.55, a keleti vasút I. kib. 65.50-en 
záródtak. A malmok közül a pest-budai malom 
1040-en vásároltatott,, ,a hengermalom 660, a Vic­
toria 865, a Ganz-félé vasöntöde 223, a pesti biz­
tosító-társulat 92.50—93-on záródott. A 20 fran- 
sok arany 9.28-on maradt.

í'b »"j.Hj ly.jirjy ./r$,TÍ fFC. ‘"H* ff*'
Záriát:'Magy. vasntí köles. 100.50- 101 25

keleti vasút I. 65.------65.50, keleti visít ;H, 75.75
76.25, 1877-diki állam kötvény 67,50—68.50, 

m. jut. köles. 80.50—81.—, m. kincst. utal. II. 113.—
arany jár.—.---------.—, földteherment

78.25—78.75, temesv. - bánáti v. 77.------76.50,szőlő-
dézsma válts. 85.—85.50, mahicipalis bank 137—140
magyar hitelbank 221.----- 221.50, iparbank 43—45,
lipótvárosi bank 34.—32.—, osztr. hit. részv. 255.40
2o5.60, kereskedelmi bank 138.------142—, pesti
kereskedelmi bank 580—583, pest-budai kézmü- 
ves bank 55—56.—, magy. által. bizt. társ. 2020 
—2000, Pannónia bizt. int. 450, pesti bizt. 93 — 
92.50, Unió 142—144, Concordia malom 420—
430, pest-budai malom----- 1040, Erzsébet gőzm.
230 235, hengerm. 660—650, Luiza gzm. 226 
—227, molnárok és süt. gzm. 330—328, Pannónia 
mai. 1175—1185, Victoria gzm. 365-375, Alföld-
fiumei vasút 122.------123.—, északkel, vasút 120.—
119. , erdélyi v.------------ , pesti közúti vas. 178.—
— 179.—, osztr. állam v. —.----- ------ . , budai he-
gy í pálya 51 54, központi hazai takarék pénztár
88.50—89.—, pesti I. hazai tak. pt. 2420—2430, főv. 
tas. pénzt. 380 385, pesti külvárosi 56—54, alagút
részv. 76.------77, Ganz-féle vasöntöde 224—223.—
Gschwindt-féle szeszgy. 248.—, gyapjúm. 154—158, 
Athaenaeum 295—300, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 500—520, Salgó-Tarján 93—, Schliek- 
féle vasgy. 77—80, első magy. serfőződe 280—275, 
sertéshizlaló 134—135, spodium részv. 215— pesti
keresked. bank 6%-os záloglevelei 96.------96.25,
hitel sorsjegyek 161.50—162.50.

Pénznemek. Arany 5.48-5.50, 20 frankos
arany 9.28—9.80, ezüst 101.----- 101.25, bir.
márka 57.------57.10. Váltók Párisra 46.05-
46.15, Svájczra 45.80—45.90, Londonra 115.50 
116.—.

Esti tőzsde. A mai esti tőzsdén az osztrák 
hitel részvények 255.30—255.70 között variáltak, 
s 255.90-en záródtak. A magyar hit. részvények 
220.75-ön kináltattak.

Bécsi tőzsde.
Bécs, aug. 22. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzsdén a kínálat tunyomó lévén, 
ez az árak esését idézte elő. Sulyositák ezt "a Mon­
tenegró és a porta közötti ellenségeskedésekről 
szóló hírek. A forgalom csekély volt. A renték 
estek, a valuták ellenben nem változtak.

Jegyeztettek: Hit. részv. 256.80— 
254, angló-bank 103.50—105, magyar hitelbank 
223—220.50, bankegylet 105.50—104, unióbank 
67.30—67.25, áilamvasut 255.50, lombardok 71, 
Károly-Lajos vasút 234.75—234, Lloyd-részvények 
525, rente 62.15—62, arany rente 72.40, magyar 
ar. rente 87.70—87.50, 20 frankos arany 9.29, 
bir. márka 57.10—57.07y2.

All órai zárlatkor: Hit. részv. 255.40, m. 
bit. bank 221.25, anglo-bank 104.75, unióbank
66.75, bankegylet 105, Károly Lajos vasút 234, 
rente 62.12.%, 20 frankos arany 9.281/.,.

A deli tőzsde kezdetén az árak nem 
változtatak.

J egyeztettek: hit. részv. 255.40, m. 
bit. bank 220.75, anglo-bank 104,75, bankegylet
104.75, államvas. 255, Károly-Lajos vasút 234,—, 
rente 62.10, arany rente 72 40, magy. ar. rente 
87.60, 20 frankos arany 9.281/2-

Az üzlet későbbi folyamán a renték megja­
vultak. A sorompókon belől a vasúti értékek egy 
kissé estek.

Jegyeztettek: Hitelrészvények 256.—, 
anglóbank 104.90, magyar hitelbank 221.25, bank­
egylet 105.25, unió-bank 67.—, bank részv. 812.—, 
gőzhajó részv. 478.—, Lloyd részv. 526.—, északi 
vasút 1975, állam-vasút 255.25, lombardok 71.50, 
Károly-Lajos vasút 234.—, lemberg-czefnovicz- 
jassy-i vasút —.—> Erzsébet vasút .166,—, kassa- 
oderbergi vasút 107.—, alföldi vasút 120.50, Ru­
dolf pálya 120.50, északi-nyugati 119, innerbergi 
vas. 64, 1860-ki sorsj. 111.50, 1864-ki sorsje­
gyek 141.75, magy, sorsjegy. 80.50, községi sorsj. 
93.—, rente 62.17%, ezüst rente 64.20, ar. rente
72.50, magyar arany rente 87.70, London 115.70 
—116.20, 20 frankos aranyok 9.28, ezüst 100.80, 
bir. márka 57.05.

1 óra 30 perez kar: Hitelrészvények 
255.10, anglóbank 104.25, Unióbank 66.75, magy. 
hitelbank 219.25, bankegylet 105, bankrészv 813, 
áilamvasut 255.25, galicziai 233.50, löinbardok 71, 
alföldi vas. 122.50, lemberg-czernovitz-jassy-i vas. 
128, Erzsébet vasút 166, Ferencz-József vasút
131.50, kassa-oderbergi vas. 106.50, észak-keleti 
vas. 113.50, Rudolf vasút 120.50, tiszavidéki vasút 
193, magy. északnyugati vas. 118.50, magy.-gali- 
cziai vas. 90, gózhajó-részv. 479, Lloyd-részv. 526, 
Tramway 151.50, papir-rente 62.12V2, arany rente 
72.30, magyar arany rente 87.60, 1860-ki sorsjegy
111.50, 1864-ki sorsjegy 142.25, hitelsorsjegy 
162, London 115.80, Páris 46.20, hired, márka 
57.05, ezüst 100.80, 20 frankos aranyok 9.28. 
Nyugodt.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, aug. 23. Hitelreszv. 255.50 tialieziai 233.75 

Áilamvasut £55--. Hiíeí-sorsiegy 162.—.— Napoleond or 
9.28—. Arany 5.52 50 Frankfurt 56.50. Porosz péuzutalvány 
57 —. Arany jár. 72 40. Angol-Osztrák 104 —. Lombard 
71.50 Tramyay —. Kente 62.15. 1860-as i 11.70. 1864-es 
’42—. Ezüst 500.70. London ’15.70 Általános épitő-
bank —. Tőrök sorsjegy 25 SO Angolépitőbank----
Unió-bank— —

Bécs, aug. 23 Magyar földteherm kötvény 78.50. 
Salgó-Tarján 93 —. Magyar hitel 220.25. Magyar zálog­
levél £3.— Erdély 114.— Magyar keléti vasút 66.— 
Magyar sorsjegy 80.50 Magyar földhitel S3.-. Magyar
vasúti kölesön 100.50 Angló magyar-----. Franco magy
bank —. Alföld '22.50. Magyar" északkeleti vasút 118 50 
Kel.-vasuti elsőbbségi fcötv 65 75 Tiszai vasút 192.— 
Kincst. utal. 1874. 112.75. Arany járadék 87 80.

Bécs, aug. .23. (Az „Egyetértés“ tudó- 
dósitása.) Búza őszre 9.50—9.55, tavaszi 
búza 9.90—9.95, tavaszi zab 6.15—6.20, 
zab aug.— 5.15—5.20, őszi zab 5 75—5.80, 
nemzetközi tengeri aug—szept. 6.35—6.40, 
bánáti 6.50—6.60, magyar gabona 7.—
7.20, kereskedelmi zab 6.20—6.85, uj 
gyorstermő tengeri 6.10—6.20, 100 kilo­
grammonként.

V i déki-piaczok.
Nagyvárad, aug. 21. (Gabnaárak.) Tiszta búza 5,20 

— 6.24, kétszer búza 4,10—4.74, rozs 3,10—3.75. árpa 3— 
3.56, zah 2—2.60, tengeri ;ö—3.70, hectoliterenként,

Arad, aug. 21. (Szeszüzlet.) Készáru nagyban 29 frt 
76 kr 30 frt nordó nélkül. Készletben 30.50 hordó nélkül 
33 frt hordóstól. ,

Békés-Csaba, aug. 22. (Gabnaárak.) ..Búza 9 50—
8.20. árpa 5.2,5, kukorieza 6.60, zab 5, i-epeze 10—18

Nagy-Kanizsa, aug. 22. (Gabnaárak. Búza 7-8 60
rozs 6 60—6, arpa 5.50—7.30, zab (ó) 6—6 50, zab (uj) 5—
5.50, kukorieza 7—7.50, repeze 10.60—12.50.

Vegyes közlemények. , ;
A dunai lánczhajózás beszüntetése, illetőleg 

a közmuükaminiszter ez iránti rendeletére vonatko­
zólag a Búd. Corr. — úgy látszik illetékes forrás­
ból a következőket jelenti: „1872-ben a törvény-
hozás elrendelte, hogy . a lánczhajózás általában 
csakis törvény által engedélyezhető. A dunagőzha- 
jozási társaság tehát, miután ily engedélye máig 
sincs, csak úgy elnézésből gyakorolta a láncz- 
hajózást Pozsony és Dévény közt, de jogot magá­
nak ezen gyakorlatból semmiképen sem formálha­
tott. Ha a közlekedésügyi miniszter most szük­
ségesnek tartotta ezt beszüntetni, abból sem az nem 
következik, hogy ő elvben is «ellene van annak, 
hogy a dunagőzhajózási társaságnak adassék meg

’TriMÍ Ti !> -, -p a,
az erre vonatkozó engedély és meg kevóslbé az, a 
mit most a dunagőzhajózási társaság elég helyte­
lenül meg is tett, hogy t. i. összes hajóit át tegye 
Pozsonyból Dévényre, 'és Pozsonynak árfsbn, ho­
lott a lánczhajózás léfésülése előtt Pozsony- 
b a n ^ központosítottá egész' hajóraját s' menet­
rendjét úgy alkalmazta, hogy' Pozsony volt 
a kiindulási pbnt. -^- Ily kisszerű, méltatlan pres- 
sióval csak nem hiszi a dunagőzhajózási tár­
saság igazgatósága a kormányt engedélyekre bir- 
liatni. Van ennek egy egészen más egyenes módja. 
A közlekedésügyi miniszter távolról sincs ellene 
eh ben a forgalom nagy előnyére szolgáló lánczba- 
józas engedélyezésének akár Budapesttől Bécsig 
sem, csakhogy természetes, hogy ugyanazon fölté­
teleket köti ezen engedélyhez, a melyeket kötnek 
hasonló^ engedélyekhez, minden országban közfor­
galom es közbiztonság érdekében. A mint a du­
nagőzhajózási társaság igazgatósága ezen állás­
pontra helyezkedik, minden nehézség eltűnik.“

A nemzetközi gabnavásár alkalmával a S.- 
A.-Újhelyi izraelita hitközség kezdemé­
nyezéséből több zsidó hitközség küldöttségei érte­
kezletet tartottak Budapesten Reich J. helybeli 
lókereskedő és az orthodox hitközségek orsz. vég­
rehajtó irodája elnökének megbuktatása- iránt. Áz 
elégületlenség fő okaiként a következők említetnek. 
Először, hogy Reich J. a reá hizott iskola subven- 
tió pénzek szétosztásánál rész heh aj ló , továbbá 
hogy , személyes indokokból létezik országszerte 
„szefared“ az az spanyol ritusu hitközségeket a 
fennállók rovására s végre — s az volt a legfőbb 
panasz — azzal is vádolták, hogy a községek ál­
tal eddig saját hasznukra kezelt húsvéti liszt jöve­
delmét a központba ragadta s az abból befolyó di­
jak hova fordításáról eddig számadást nem tett.— 
Az eredménynek az érdekeltek annyival is inkább 
kíváncsisággal néznek eléje, mert' Reich főfő egy­
házi támasza a b.-gyarmati rabbi nemrég meghalt.

Napirend augusztus 24-én.
Naptár. Szombat. Kath.: Bertalan ap. Protest.: Bertalan. 

Görög-orosz: 12. Pbokius, Nicz. — Napbél 5 óra 9 
perezbor. Nyugszik 6 óra 54 perezkor.

Múzeumban nyitva van képtár d. e. 9 órától d. u 1 
óráig

Esz tér házi képtár nyitva d e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Tanszer kiállítás a „Köztelken.“
Orsz. közmunkatanács ülést tart d. e. 10 órakor. 
Fővárosi tanügyi bizottság ülést tart d. u. 5 órakor.
Főv. középitészeti bizottság ülése d. n. C órakor.
Orsz képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. n. 4 

óráig nyitva.
Orsz gazdasági és tanszermnzeum d. e 10—12 és d u 

2—4 órák közt nyitva.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos !an augusztus 23-ik számából
Árverések a fővárosban Dobos János 21 080 frt-a 

b. ingat], okt 25. pesti részen.
Árverések a vidéken. Zwekits Péter 1160 frtra b. 

ingatl. sept. 10. Temesváron. Schmidt Vilmos 6400 frtra b. 
ing. sept. 13 Gyarmatán. Házy Mihály 12 943 frtra becs. 
ingatl. ang. 28. Tinkován. Hrk Pál 1162 frtra b. ingatl. 
sept. 4 Toropolyán Kohn Bernát 1338 frtra b. ing., aug. 
30. Gyöngyösön. Jikeli György 1575 frtra b. ingatl. sent. 
5. Nagyszebenben. Tyuresin Milos 1300 frtra b. ing sept. 
17. Nagybecskerek. Folyás Sámuelné 4510 frtra b. ingatl. 
sept. 5. Debreczen. Katona Sámuel 2605 frtra b ingatl. 
sert. 2. Miskolezon. Milka Ignácz 1057 frtra becs. ingatl. 
sept. 12. Sipeten. Bozsing Lajos 1324 frtra b. ingatl. okt. 
1. Hidaskürthön Demján Pál !Oí'O frtra b. ing. sept. 18. 
Nézsáii Mozer Ferenczné 2700 frtra becs. ingatl. sept. 3. 
Székesfehérvár. Szentkirályi József 1797 frtra b. ing. sept. 
25. Belvárdon.

Csödmegszüntetés. Müller F. A. budapesti bej. ke- 
resk. ellen.

Pályázatok. A pápai kir. jbiróságnál 'albirói áll. 
N.-Kikinián leánytanitónői állomásra.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Nyílt-tér.

A választás alkalmára
zászlókat

és egyéb jelvényeket
a legolcsóbban és legizletesebben készít Senmae
Ignácz ezimfestő Budapestjeiül kő 
ut 61. szám (a sugárul sarkán.) • -

Lőrinc/ Fstván

több kifillitástm kitüntetett lábbeli gyáros,

W* Budapest, ország-ut 5; sz. a.
-készít mindenféle lábbeliket, nemkülönben fc

tiszti és huszárjcsízmákát
melyek raktárában mindig készen találhatók, szükség ese­
tén pedig mérték után 12 óra alatt elkészíttetnek. r-

HP Figyelmeztetésül.:
Azon felmerülő hírek ellenében, mintha sírkő 

mel felhagyni szándékoznám, van szerencsém a 
demü közönség tudomására hozni, miszerint azok- 
hírek. — Ellenkezőleg épen ez időszerint a 
utezában a kávé-forrás mellett már 18 év óta fen 
raktáramhoz, a Mária-Valeria-utczában a Heinrich 
átehenében fiók-üzletet állítottam fel, és meghívom* 
azokat kiknek a sírkő felállítás szomorú kötelességét k 
jesiteniök, — mindkét sírkő raktáram meglátogatására, 
és szép kiállításért, valamint a legjutányosabb árak 
biztosítékot nyújt, áá :e térén szerzett jó hírnevem.

KOHN KAROLT,
sírkő-vésnök, fürdö-uteza és Mária-Valerla-utcfl.

tem- 
i'gyér- 
öitött 
ürdő- 
ó fö- 
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ind- 

II tel- 
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iránt

Budapesti szinlaopolr.
Szombat, augusztus 24-én,

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
HAMLET.

Nagy opera 5 felvon. - .Személyek:
Hamlet .OdryL. Laertes Pauli1T,
Claudius Ney j Gertrud Sailehnlr
Polonius Kőrossy : Ophelia Maleekyné

Kezdete 8-adféi órakor.

NÉ P-S ZINH ÁZ.
SOLDOSNÉ LÚIZA assz. mint vendég.

A falu rossza. -1
Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

Kezdete 8-adfél órakor. ' ”

Vízállás és időjárás.
Méter

Névszerist 0
H

Változik: Időjárás
fölptt alatt

ÜK»“- V •"

Budapesten . . 8 60 apadt tiszta
szárazPozsonyban . . 3 10

M.-Szigeteu 0.94 áradt titóa
szárazSzatmáron . 0 95 _

Tokajban . . . 141 apadt derült
Szolnokon . . . 286

”Szegeden . . . 4.04 száraz
Aradon . . 0.11
N agy-Beeskereken 0.45 felhős
Bezdánnál . . 2.31
Verbászon . 1.78 •1 a?
Eszéken . . . , 2.76 " i stárazBarcson .... 
Mitrovitzon . .

2.00
-

- n n

Zimonyban . .
Sziszeken . . , 0.46 áradt , szaraz
O-Orsováti 8.10 - apadt felhős

r iH;
LRUU
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Ktl.ti.NÓN FIGYELEMBE MÉLTÓ ! ■

A hírneves dr. 
FORTI-féle

sebtapasz
mely rendbivüli 

gyógyereje, elválasz­
tó, érlelő s fájdal­
mat csillapító hatása 
által leggyorsabb, 

ilegbiztosb segyszei- 
>smind gyökeres gyó- 
' gyulást eszközöl kü­

lönnemű bajokban. Egy csomag ára 50 kr, nagyobb cso­
magé 1 frt, használati utasítással együtt postán küldve 30 

krral több.
Központi küldeményezö raktár Pesten:

TŐRÖK JÓZSEF gj$3SR.Tí
Becsben Pleban F. X. gyógyszertárában, István­

tól- 1. sz. Dr. Girtler F. gyógyszertárábanL Freiung 7. sz. 
Herbabnv G. gyógyszertárában, Neubau, Eaiserstrasse Nr. 
ao. — Gráezban: Nedved A. gyógysz. a Mnr-téren.

Továbbá kapható Budapesten: Pillicü F. 
nagy (3) korona-uteza. — Forinágyi P- gysz. három 
korona-uteza 26. — ltjabb Wagner 1>. váezi-utcza és 
a „nagy Kristófhoz” czimzett gyógytárában, Kris- 
tóf-ter sarkán, és idősb Gr. Wagner 1>. gyógytárában, 
váczi-boidevard 53. -- Egressy B. gyógysz. nádor- 
utcza 2. — Telkesy J. udvari gyógyszertárában a vár­
ban — Wlaschek E. gyógyszertarában a Krisztina­
városban. — Frum J. Schwartzmayer K. gysz. Vízivá­
ros fo-utcza. — Eiszdorier G. gysz. Tabánban (Rácz- 
városj tő-utcza. — AJsO-I.eudVilii: Kis ti.-nál. — 
Aradon: Rozsnyai M- gysz. urnái. — B.-Újfalun : 
Sarréthy L. — Békés-i'subán : Biener B. — Büd- 
Szent-Mihályon: Lukacs F. — líebreczenben : 
dr. Róthschnek V. E., Tamássy K. Göltl N. és vrvényi 0.
— l>una-FöldvAron: Nádhera P. — Egerben: 
Schattig .). és Köllner Lör. — Eperjesen: lsépy Gy. 
-- Érsekújváron: ConlegnerJ.-- Gyöngyösön: 
llersits N. - Győrött: Lehner F. — Huszton: Teo- 
dorovies J. utóda. — Jászberényben: Tesehler E. — 
Jolsváu : Keszkésy T. — Kassán: Koregtkő A., Wand- 
msehek K., Megay G. és Hegedűs L. Karczagon:Báthory 
B. Késmárkon : Genersisch C.A.— Komáromban: 
Grötschel Zs. — Lé Tán: Boleman Ede. — Mcző-Be- 
rőnyben : Baranyi N. — M.-Tur: Borbás J. — 
Miskolcion: Dr. Csáthi, Szabó és Mayer R. gyógysz.
— M.-Szigeten: Héder L. — Mitrowiezon: 
Krstonosics A. tiamál. — N.-Kanizsán: Prager Béla.
— N.-Károlyban : Sötér J. — N.-Szombaton : 
Pántotsek R. — X.-Váradon : Huzella M. és Molnár 
J. gyógy. — Xyirbáthoron : Sztruhár J. — Nyír­
egyházán : Korányi J. gysz. és Kovács S. — Pak­
son: Malatinszky is. — Pécsett: Sipőez J. — Po­
zsonyban : Pisztóry B. — Putnokon: Fekete N. 
Rimaszombaton : Hamallar K. — Rozsnyón : 
dr. Pósch J. gysz és Hirsch J. N. —■ S.-A.-lljhelyen 
Gailik G. és Pintér F. — Sümegen: Stnmborszky L.
— Szathmáron: Bossin J. — Szegeden: Kovács 
Albert. — Sz.-Fehérvárott: Braun J., Brozmann E- 
és Diebálla Gy. — Székelyhidon : Szabó J. — Szom­
bathelyen: PillichF. — Tarpán: Mono T. — Te- 
mesvárott: Tárczay István és Pap J. — Tiszá-Lü- 
kön : Pintér P. — T.-íijlakon: Roykó G. —Técsőn : 
Ágoston Gy. — Tokajban : Dr. Juhász P. Fngvárott: 
Lám S. gyógysz. Speck J., Feltsárszky A. és Krausz A. — 
Veszprémben : Fereuczy K. — Villányon : Fe­
kete E. — Kirczen : Tejfel J. - - Zólyomban : Stech 
L. E. Erdélyország. Kolozsvárit : Valentin! A. 
es Wolf J. — Brassón: Schuster K. L. és Gyer- 
tyánfij és Verzár. — Hátszegen : Mátéd B. gyógysz

M.-Vásárhelyit: Bucher M. — Segesvárit : 
ld Misselbacher J. B. — Szászváros : Re kert E. K.

»OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOttoOOOOOOOOC

Az osztrák-magyar birodalomnak

legkedveltebb és legbiztosabb 4 sorsjegyei.
Hitel-sorsjegy

évenkint 4 húzással

200,000 írt fő-
és 200 frt 

legkisebb nyeremény.

Bécs községi
(Ccmunal) 

évenkint 4 húzással
200,000 frt iő-

és 136 frt
legkisebb nyereménynyel.

1864-iki
4 húzással

200,000 frt fő-
és 200 frt

legkisebb nyeremény.

Magyar
100 frtos dijsorsjegy

3 húzással

200,000 frt fő-
és 136 frt

legkisebb nyereménynyel.

Tekintetes Foríi László urnák Budapesten.
Kérem, szíveskedjék esoda-tapaszából 2 

darab 50 kros csomagot postai utánvét mellett mielőbb 
küldeni.

Czered, Nógrádmegye, u. p. Zabar.
Kiváló tisztelettel Endrődy Gézáné.
U. i. Nem mulaszthatom el, hogy ide ne jegyez­

zem, miként mindazok, kiken e tapasz segített, napi 
májukba zárják t uraságodat: sót az asszonyok egyike, 

— szegénységéhez képest — néhány tojással és mák­
kal is akart önnek kedveskedni. Szegénynek 5 lyukkal 
folyt a karja, » most semmi baja.

Ezen 4 sorsjegyet eladom 30 Iiavonkinti 20 frtos részletfizetésre és az első részlet 
lefizetése által már teljesen biztosittatik vevőnek igénye, valamint a játékra ugy az esedékes egész nyere­
ményre.

A befizetés ideje tartama alatt vevő ezen 4 sorsjegyre 37-szer játszik, igy már maga az Ígérvé­
nyek nélkülözése által is 154 frt 50 krt megtakarít, e mellett tekintve a jelenlegi napiárt, mely szerint 
ezen 4 sorsjegy ára közel 400 Írtra rúg, e vétel előnyössége kézzel fogható.

Végtére veszteség egyáltalában lehetetlen azért, mivel e 4 sorsjegynek legkisebb nyereménye ösz- 
szes 672 frt tesz, és ha kedvez a szerencse, ugy 800,000 irtot lehet, nyerni !!!

Legközelebbi húzás: September 2-án az 1864-ikinek; október 1-én a Hitelnek és Béesközséginek; 
deczember 15-én pedig a magyar 100 frtos dijsorsjegynek.

A húzás után bérmentesen szétküldetnek a huzási lajstromok.
A megvett sorsjegyek ára előbb is lefizethető, mely esetre vevőnek 0% kamat téríttetik meg.

Figyelemreméltó.
A vidéken lakó, bármilyen állású 

egyén részére.
Minden ember, akár földbir­

tokos, magánzó, kereskedő vagy a 
legszerényebb polgár is
tisztességes mellékkeresetre
tehet szert. A ezimnek bérmentes 
beküldése után, a válasz ingyen 
és bérmentve azonnal megkülde­
tik A beküldött ezimekről leg­
szigorúbb titoktartás biztosittatik. 
Levelek intózendők „Ehrenvoll T. 
K. 397" Haasenstein & Vogler- 
nek. Béesben.

N 5 oo £
•Sí■ -*)

00 * zz ^

- e *
" g- w '
1 g,5
o Q) *5 

-ti CD ^
tL < -I

s < 
^ S3 ’?

<33 -5 
3 _a <
S a 3,o ^
b 5

Le 03 "í

Fehér Ilikig
mezőgazdasági gépraktára

8«

bo
e-4ti

*sS

43

IS64-diki Ígérvények 
Hitel

KéVESDY

473 frt és bélyeg | Bécsközsőgi ígérvények .
47= „ „ ! Magyar díj „ . .

bank- és váltóüzlet

27s frt és bélyeg 
27=

Budapest, Koronalierczeg-utcza 5.
: ««XtoOiKKÄMKÄKtotHMyXKKXÄKKXKXXXKÄHKXXKX!
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Alólirott által : legszebb gráczi arany-halak, hozzá 
a legújabb haltartók.

Fill és asztal-in, üzHiM
nagy választókban, szabott árak mellett. — Nagy választéka 
üvegáruk, Ivd-servleek 6, 12, 24 személyre. —
Mindennemű KERETEK a legnagyobb választékban, nagy­
ban és kic-inyben. ismét eladón vagy fényképészek számára kü­
lön árjegyzék szerint. Egyúttal ajánlom az én közkedveltségü

gazdasági padolat-fénymázomat,
használati utasítással együtt.

WINKLE NÁNDOR,
üveg, tükör és keret-raktára Budapest, 

IV. Párisi-házban

Ezen kitiné halain, nem eléggé ajánlható gyúgytapasz készítője 
I Forti László. Lak.: Buda, ráczv., Bocskay-tér 719. sz. 3

Alulírott, a 6U0 holdra terjedő erdejében,

bükk és mák koltatást,
valamint a gubaesot bérbe adja.

Közelebbit a tulajdonosnál, Osztroluka u. 
pósta Zólyom. Winkler János.

Leánynövendékek
a vidékről teljes ellátásra előnyös feltételek mel­
lett elfogadtatnak s kívánatra a fehérnemű 
varrásban és hímzésben is oktatást nyernek. 
Bővebb értesítést Schwenden wein B., IV. 
kerület aranykéz-uteza 5-ik szám alatt.

1864-es Ígérvények
Húzása szeptember 2-án.

Főnyeremény 800.000 forint
4 frt 25 kr és bélyeg.

Előlégek állampapírokra és sorsjegyekre

^yitraf és társa,
Budapesten, váezi-utcza 27. szám alatti

<
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Gnmmi-rnganyos
SÉR VK »TŐ H.

M

Legújabb találmány a Bo- 
gaud tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötő 
ugy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gummi-ból 
van művészileg összeállítva, s 
czélja, hogy még a legidül­
tebb sérveket is a legrövidebb 

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franezia aezél-kötők, suspensoriumok, szö­
vöttek, gumimból, valamint szarvasbőrből valók nagy 
raktára.

Méhföeskendök, iégvánkosok, ágybetétek, tisztuiásfel- 
fogók, óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gummiáru- 
czikkek.

Sérvkötőknél kérem tudtul adni, hogy jobb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett pósta fordultával
teljesít

í POLITZEK MÓRICZ,
f sérvkötö-készito,
3 Budapest, Deák Ferencz utcza
'wwv

<
>

4000 forintot forgalmazó csinosan felszerelt 
gyógyszertár Budapest közelében, igen ked­
vező feltételek mellett eladó.

A feltételek — „X. 100 poste restante 
Vaál* czim alatti megkeresésekre közöltetnek.

Braun Móricz
lábbeli-gyárába0 

Budapesten 
sugár-uti bazár 44

üzletben kaphatók jól éo olcsón :

Regatta féltopán chagrin vagy 
éberlasting, lakórral frt 2.10

Női fűzős topán bőrből lakor­
ral dupla talppal frt 2.60

Női ezugos topán erős bőr 
vagy fin brücelből szögezett 
dupla talppal magas sarok­
kal lakorral frt 2 80

Úri félezipők finom chagrinból 
lakorral frt 3.20

Úri topán erős vikszos bőr 
vagy finom ehagrin-bőrből 
erős dupla-talppal frt 3.50 

Jé erős magyar-csizmák finom 
vikszos vagy vastag bagaria- 
bőrből három soros talppal 8.50 

Fin topán erős bőrből dupla 
talppal frt 2 40

Leány topán erős bőr vagy 
finom brünelből dupla talp­
pal lak-orral frt 2.—

Gyermek topán minden láb­
ához 50 kr. 1.80

Vidéki megrendelések az ár be­
küldése vagy postautánvéttel pon­

tosan eszközöltetnek.
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ajánlja a t. ez. gazdaközönségnek nagy válasvtzi 
legjobb kül- és belföldi gyártmányú alacsony fi. 
ugy szinte magas oszlopos rendszerű síirk 
szállító-kerekekre szerelt szilárd alkotásu ' N 
nyü járású, leginkább Hoíherr M. szabad 
legjelesebb járgányait (Göpel) egyfivV h« 1 
erőig. Hason jóság« és ezekhez alkalmazott l- 
vagy szegrendszerü dobbal készült esépiőKén 7 
egyszerű vagy tisztitó és zsákoló szerkezetű vaku'
szerű kézf cséplőgépeit lendkerékkel’vagy“^^®

Raktár, kiállítási csarnok, iroda és javitómühe
Budapesten,

üllői-nt 12-dik szám alatt, 
r Köztelek.“

,,, Becsben,
HL PragerBtrae 

Hotel Hungária.1-

Legújabb elismervény,
A Hoff János-féle cs. kir. inalátakésZj 
mény-gyárfiók-üzletének Budapestet 

kalap-utcza 10. sz.
A Hoff János-féle gyógytápszerek (malátakivonat 

sor es mellczukorkak) üdült mellbetegségem enyhülésér» 
hatassal voltak, hogy ezeket az eféle betegségekben 
nek, mint a legjobb gyógyszert, legöszintebben ajánlhatom " 

Ennek kovetkezlében kérek pósta utánvét mellett 9 
maláta-sőrt és 2 zacskó mellczukorkákat minél előbb kiilfej"

Németh-Szt.-Péter, julius hó 19-én 1878.
maradok tisztelettel

Douftíh JdZSef
kereskedő. ’

fiMSr Árak:

Maláta-kivonata egészségi sör 1 palaczk 60 kr 11 - 
frt, 28 pal. lő frt, 58 pal. 30 frt Maláta-csokoládéi >’ nb 
40 kr. '/, kilo 1.30, »/„ kilo 70 kr. 11. «/ kilo 1 Go ‘ > * tr'l 
kr, '/, 6 > kr, III. »/, kilo I frt, '/4 kilo 60 kr »„ 35 kr J 
láta-czukorkák 1 zacskó 60,30 és 15 kron. Gyermek-tiiJÍ 
faliszt 1 frt. —Sűrített maláta-kivonat 1 üverese 1 ir- 
60 kr is.— Egy kész maláta-fürdő 80 hr. - Malati, , 
pau 80, 60. 4u és 2u kron.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés A »-- 
golás legolcsóbban számittatik. iv

A Hoff János-féle cs. k. udvari maláti 
készítmény-gyár Bécs, Bräunerstrasse e

Hoff János fiókja:
BUDAPESTEN, kalap-utcza ÍO. szám.

Steiner Ssigmond
Budapest legolcsóbb bútor - bevásárlási 1«
rása, ajánlja saját készitményü asztalos és kárpitos muiti 

nak dús raktárát.

Árjegyzék:
1 pár chiffon
1 pár ágy ....
1 darab mosdó 
1 darab éjjeli-szekrény 
1 ebédlő asztal 12 személyre 
1 Sál. Etagere , . .
1 Rips Garnitonr 
1 Rips Garnitour kanapé G fautel lószőrrel 
1 Gobelin „ „ „ „
j helyem „ „ „ „
1 bőr-divan............................................
1 ottomán

Vidéki megrendelések 10°/0 előleggel gyorsan és pocii 
teljesítetnek Csomagolás 4u/„.

Mély tisztelettel
Steiner Zsigmond,

országút 85. szám.

lét kél nagyszerű raktár átvétele folytán,
minden családnak a legkedvezőbb alkalom szükségleteit a legolcsóbb áron beszerezhetni.

A még mindég folytonosan tartó pénzkrizis miatt
2 nagy teljesen fölszerelt gyári raktárt magamhoz vásároltam és

p°tom áron túl adóm
Második raktárnak leltári kivonatai:

I-ső leltári kivonat kanavász-vászon- és perkálok
(creton.)

Szakértők által meghatározott

1 vg 30 róí valódi legjobb mosatu graniczi kék koczkázott kanavászon 
1 vg 30 rőf valódi legjobb mosatu Sternbergi kanavász barna sárga 

szürke, koczkázott és csikós ....
1 vg 30 r. grániczi gyolcs, keményitetlen és mángulatlan 
1 vg 30 r. legjobb sternbergi gyolcs 
1 vg 32 r. fehéritetlen creasz gyolcs 
1 vg 30 r. legnehezebb sziléziai vászon 
1 vg 30 r. chiffon gyolcs női fehérnemüeknek 
I vg 30 r. */4 legfinomabb hollandi vászon .
1 vg 30 r. 5/í széles hollandi vászon .
1 vg 30 r. */4 széles amerikai bőr gyóles
1 vg 30 r. */4 széles legfinomabb georgswaldi vászon
1 vg 30 r. 5/* széles legfinomabb schönbergi vászon
1 vg 40 r. */4 széles finom hollandi vászon
1 vg 50 r. »/4 széles finom hollandi vászon
1 vg 30 r. legnehezebb rumburgi kanavász 
5000 mtr. finom angyal gyóles 
3595 „ legújabb minták legjobb mosatu creton

* /ima legfin0Tnal>b Sztrogoff-ripsz atlasz-czikkel 
1890 mtr finom asipke függöny 
850 mtr /\ széles csikós bútor csinvat 

2560 mtr jó minőségű toltartó 
1590 mtr i/4 széles finom piquet tiszta fehér 1 
200 dtz. tiszta fehér finom battiszt zsebkendő (6* darab)

fehér battiszt zsebkendő színezett széllel (6 db) 
300 dtz. finom fehér ‘/2 (zérna zsebkendő legújabb vonalozott 

színezett szélei (6 db) ...
280 dtz. legjobb minőségű valódi rumburgi vászon zsebk. (6 db) 
300 dtz. battiszt, szátén, és perkál fejkendő darabja . . .

becsár
frtl kr

jeleni
frtl kr

510 2)45

rf

röfe
rőfe
rőfe
rőfe

5 75
6 20 
710

1020 
9:80 
935 

12 90 
1595 
1150 
15 70" 
18— 12 

11 
15 

6

19 80 
25
12 25

27 
30 
65 
60 
55
28 
60 
95 
20

70
90
30

80
35
35
i
80
45
65
85
10
90
90

45
13 
15 
15 
22 
22
14 
22 
33
45

46
88
15

darabja

II. leltári kivonat.
FeliCrnemüek - Ruhakelmék

drb légiin, damaszt kis szalvéta minden színben 
e tiszta ezérna fehér szalvéta .
, legfinomabb damaszt szalvéta 
, tiszta ezérna sávolos törülköző 
„ legfinomabb damaszt törülköző 
, 2 rőf nagyságú színes sávolos abrosz .
„ 2 rőf nagyságú finom fehér damaszt abrosz 
„ 2 rof nagyságú légiin, színes damaszt abrosz 
" . negy- nagys. légiin, fehér damaszt abrosz 

garnitúra, 6 személyre, légiin, fehér damaszt teríték 
Kész női fehérnemttek.

non i°g fin. csipkével disz.
lng óriási vászonból 5 éves gyerm. . ^

» » n 8 éves leányok . . .
kis alsó ruhák fodorral diszitve . ’ 
legfinomabb fehér alsó ruha fodorral diszitve . 
legfinomabb fehér alsó ruha legfinomabb hímzett beté­
tekkel diszitve.......................................................darabia

220 drb finom chift'on háló corsette szegélyzetekkel disz.
fanom corzette hímzéssel diszitve . 15
női ing óriási vászonból 
női ing fin. chiflonból csipkével diszitve 
női ing fin. chiffonból szegélyzetekkel disz

ocon " ,,n“Llng fin. chiffonból hímzéssel diszitve 
ob89 méter tavaszi ruhakelme 
4590 méter finom ecrü 
2680 méter finom mozambik ‘ '
»fon mfter finom lüstre minden szinben 
90C-A mfíer finom ripsz minden szinben .
3950 méter sima vászon ruháknak .

50 vég /4 széles finom fekete cachemir

280
905
220
160

88

150
202
340
220
260

rőfe

1)

8

rőfe

becsár most 22 vég c/6 széles finom fekete terno ....
18 vég 7/s széles finom fekete noblesse selyem . . ”
8 vég 7/8 finom fekete faille selyem ....

190 * finom fekete terno kendő selyem rojttal . darabja
190 , finom fekete terno-kendő gazdag hímzéssel és selyem

rojttal ....... darabja
95 drb finom fekete cloth ternó-kendő kétszeres kötésű nehéz 

selyem rojttal........................................................darabja

Uraknak.
43 vég szürke tnrner-szövet öltönynek . . . rőfe
28 , legfinomabb ezérna-szövet .
33 „ csikós, koczkázott és sima-turner 
11 , % széles finom gyapjú szövet
14 „ sima és csíkos diagonál gyapjú szövet

230 darab finom foulard selyem zsebkendő

III. leltári kivonat. — A paplan-raktárból.
220 darab gyermek creton-paplan .... darabja
900 10/4 nagyságú creton-paplan ...

, , bécsi barna creton-paplan . „
» » finom levarott törők creton-paplan ,
n » légiin. „ , „ ,

fin. levarott gyermek cachemir paplan, minden szinb. „ 
finom levarott ,0/4 nagyságú cachemir paplan „

'% uagjs. legfinomabb levarott caschemir paplan II-ös 
„ legfinomabb legnagyobb selvem paplan minden szinben 
„ matrácz tengerfüvei .................................................................

Végül:
több ezer db. finom női selyem nyakkendő, minden szinben csak 
több ezer db. légiin, nehéz franezia selyem broche-kendő csak 
több ezer darab legfinomabb tiszta fehér nehéz foulard selyem 

broche-kendő.................................................................. csak

I frt kr frt kr 
r 125-66

1
3
3
3
4 
3
5
6

26
13

70 3 15 

80 3 75

451 — 20 
60 — 25 
60-24 
80 150 
70 190 
50 —50

65 - 80
3- 
75
70)
9u 
20: 

50;, 
50: 
50,12 
50 5

165 
1 85 
190 
210
l:6o 
290 
3 20 

90 
60

101 — —
15C-
20 - -

™ * ««• — - » *0 creton, fénytelen é, m^Kfe

er- előre ,«,„.«0, heg, „y r.,,tt„8 olM< /r.1) ““J*,* j““ ^ k6«-.m.bb ^ C*“M r5‘e eMl5“ 45 tr' ™0st csak 18 tr'
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XII. é
Etel

fiüéfcre pe3ti| 

Egy *rre . .
Félévre . . .
Negyedévre .
Kg/ h6r,‘ •

Egy szj
Hirdetési dljl 

g*eri hirdetése II
Bélyegdijf

m SO kr. I 
Hyllttér: Ótl

„És mej 
távol — hej 
gon túl — 
mely e vili 
hegy és völd 
rész gerinezá 
— — a ml 
hallsza nemi
----------legjl

lan fiadíj 
Cassand 

Prometheuszl 
*>, rabság fi 
heusz, ki ml 
czolva, a fái 
szive vérével 

Nem nj 
zokog — éH 
tem, int. $1 
vényét jelzi.l 
örvényt, mel 
ványsága vil 
ám lássad ! !| 

A messl 
rencsekivána 
zonyságául j 
gaszkodásunj 
szivünk mell 
gányt, szerel 
mabb perczel 
nók, előttünl 
darab, megöl 
a szerencsckl 
fájdalmat kel 

Oh merj 
lőtt és siklii 
zetes lejtőn, I 
lelke reá mii 
gét föltárta, I 
misülés öra 
hogy ma, ni 
és fájdalomtl 
hassa: ]

„Hindi
Mert hl 

véglet előtt, I 
megsemmism 
zelmek kigul 

Fiai a I 
véreik szivébl 
elhullanak s| 

Felhanl 
árvák jaj ja 1 
hetetlenség fl 

A nemi 
testvérharczl 
a melyet vifl 

És itthfl 
minden visa 
Itt a brachil 
s elviszi avl 
ekeszarvát J 

Mit nej 
nem vet hét, I 

Ez idém 
Ez a két vl 

Oh, ni 
követte a hl 

Azt m<| 
óta nem áll 
ton mint ml

AZ M
Hej

Hej Tisj 
Rajtunk | 

Fél 
Törli 
A ml 
Osztn 
Ron g| 
Ellem 
Kától 
S jo« 
Hej 
Bajt!

Hej TiJ 
Idegen I 

Fülel 
Magi 
Mimi 
Ön 
A ni 
Árám 
Kár! 
Mos! 
Hej I 
Idegi

Hej Til 
Muszkái 

Sajnl 
A ti 
Mosí 
A ti 
S a] 
Go!i 
Néni 
Más! 
Hej [ 
Musl


